

Un manifiesto del Gobierno legítimo de la República

El Gobierno de la República hace público el siguiente manifiesto: La ayuda de los fascistas a los rebeldes, que desde el comienzo de la subversión militar dió a los generales facciosos la posibilidad de proseguir la guerra, sustituyendo con maquinaria bélica importada la carencia de efectivos propios españoles, de una masa popular y que continuó de la manera más cínica aún después de firmado el acuerdo de no intervención, se ha quitado la careta.

Desde ahora, el faccioso Franco cuenta ya con el beneplácito oficial de Berlín y de Roma. De este modo, las fuerzas conocidas de perturbación y de guerra en el área internacional, avanzan insolentemente, en medio de la pusilanimidad de los Gobiernos de los países democráticos, hacia el establecimiento de la hegemonía de los Estados fascistas en la Europa occidental; pero a la vez el papel histórico de España como baluarte de la democracia crece y se agiganta.

El reconocimiento por los Gobiernos de Berlín y de Roma del puñado de traidores a su propio país es, de un lado, una inyección de combate con que quiere animarse a Franco, compensándole de sus descargas diarias ante la muralla de hierro de Madrid, y del otro una perla de parte de aquellos para quienes los hechos de los pueblos y los compromisos internacionales no son sino pura ficción.

La Italia fascista, denunciada como Estado agresor por la Sociedad de Naciones y que introduce en su campaña de Abisinia la misma táctica de la destrucción en masa de la población civil practicada ahora, sin lograr doblegarla, sobre la población de Madrid, ha encontrado en Franco la marioneta cómplice que le hacía falta para tratar de convertir a España en una colonia enmascarada que añada a la corona imperial de Etiopía el imperio de las Baleares.

Su digna colaboradora ha sido la Alemania nazi, maestra en el arte de violar tratados y compromisos internacionales, ausente de la Sociedad de Naciones porque le estorba para sus designios agresivos y que busca en España, también con la complicidad de los generales facciosos, aquellas materias primas que le hacen falta para llevar a cabo sus propósitos de agresión y de guerra contra las naciones que no quieren someterse a su vasallaje.

Para la colonización de España se emplearon y se siguen empleando tropas adscritas a la soberanía del Sultán, entre el silencio de quienes con España comparten en Marruecos una misión de protectorado. El empleo de dichas tropas coloniales bajo los altos auspicios germanoitalianos, pone de relieve la calidad de los elevados motivos en que se inspira la constante demanda de colonias formulada por ambos países y que, no habiendo sido satisfecha, ha creído poder encontrar en España una compensación inmediata.

La España republicana y proletaria, que a los cuatro meses de lucha ha salido ya del período de improvisación; que ve cada día convertidas sus milicias en un ejército regular al servicio del Pueblo, aumentada su producción de guerra y cada vez con posibilidades mayores de desarrollarla, multiplicándola; que cuenta con tanques y aviones; que gracias a la cohesión de todos sus elementos regionales, a la estrecha inteligencia con que proceden el Gobierno central, la Generalidad de Cataluña y el Gobierno provisional vasco, es hoy una España indivisible unida en su destino, cual lo prueba el envío de las tropas catalanas al frente de Madrid, y se siente actualmente lo bastante fuerte para vencer por sí sola. Pero es que además tiene al lado suyo al Frente Popular Internacional por España y cuenta con el apoyo de México, de la Unión Soviética de la mayoría de los pueblos democráticos del mundo; con todos aquellos que no creen que la paz mundial vaya a edificarse sobre las fuerzas de agresión y de guerra encarnizadas en los Estados fascistas, con todos los que no se resignan a que el terrorismo internacional de dos Estados fascistas imponga en Europa la ley. No es sólo una solidaridad ideológica de inmediatas proporciones: es el apoyo de centenares de miles de hombres libres que han hecho suya la causa de la España que lucha y muere por la libertad.

Todo ello obliga a la España republicana y trabajadora a responder a ese gran margen de confianza universal, a centuplicar sus energías de combate. Es preciso que la consigna de disciplina de guerra se haga realidad tan dura y compacta como el hierro mismo. Una sola voluntad nacional en torno al Gobierno de la Nación. Están en este Gobierno representados todos los Partidos del Frente Popular que el 16 de febrero recogieron la voluntad mayoritaria de la Nación, constituyendo las actuales Cortes. Se hallan en el Gobierno las dos poderosas organizaciones sindicales del proletariado español, la U. G. T. y la C. N. T., siempre a la vanguardia del esfuerzo por el bienestar de la masa obrera española: dos fuerzas que, conjugadas entre sí, son ya por sí mismas una garantía de triunfo.

Movilización general de un extremo a otro del país; que no haya un rincón de la España libre que no sienta la guerra y participe en ella; racionalamiento cual lo exige una campaña larga. Que nadie mida sus horas de trabajo o de sacrificio; que cada uno se sienta responsable, por su conducta, de la vida de los camaradas que se batan en el frente de Madrid y en los otros frentes de la libertad; que cada español se imponga a sí mismo el esfuerzo diario titánico de trabajar en la parte que a él le corresponda para asegurar el porvenir de todos, el futuro común del país. Una sola voluntad y una sola disciplina. Y con ellas la seguridad de la victoria.

El Gobierno de la República: Francisco Largo Caballero.—Julio Alvarez del Vayo.—Indalecio Prieto.—Juan García Oliver.—Ángel Galarza.—Juan Negrín.—Jesús Hernández.—Anastasio de Gracia.—Julio Just.—Vicente Uribe.—Bernardo Giner de los Ríos.—Juan Peyró.—Juan López.—Federica Montseny.—Carlos Esplá.—José Giral.—Manuel Irujo.—Jaime Ayguadé.

Valencia, 21 de noviembre de 1936.

VISITANDO NUESTROS FRENTES

MANIFESTACIONES DEL COMISARIO GENERAL DE GUERRA

Anoche, al llegar al edificio donde tiene instaladas sus oficinas el Estado Mayor del Ejército, pudimos abordar al comisario general de Guerra que, a juzgar por el barro y la polvareda del coche, debía de regresar de alguno de los frentes de combate.

En efecto, así era; no hubo necesidad de insistir demasiado cerca del camarada Alonso, el cual nos manifestó que acababa de regresar de uno de los frentes que se encuentra por la provincia de Burgos, en uno de cuyos pueblos nuestras tropas, el día anterior, habían dado un asalto a la bayoneta en lucha cuerpo a cuerpo con el enemigo al que habían causado más de 70 muertos, cogiéndole bastante armamento, teniendo por nuestra parte cinco muertos y algunos heridos.

El comisario general de Guerra mostraba su admiración por nuestras milicias que, desafiando el frío y las grandes dificultades con que tienen que luchar por aquellas montañas, mantienen heroicamente la causa de la República.

Las milicias que actúan por este sector se encuentran a 70 kilómetros de Burgos y, ante el temor de un avance nuestro, los facciosos de la capital, mandaron ayer refuerzos y alguna

tillería con la cual estuvieron hostilizando durante todo el día a nuestros camaradas, conservando éstos íntegramente el terreno conquistado.

Aprovechamos la ocasión para intentar del comisario general de Guerra unas declaraciones con respecto a los propósitos de nuestro mando en relación con futuras operaciones, pero el comisario, muy amablemente, nos contestó que era prematuro hablar de éstas, con cuyos informes había que tener mucho cuidado, porque una noticia a destiempo, o una declaración cualquiera, podía ser un aviso al enemigo. Tengan ustedes calma—añadió—y estén todos seguros de que Santander está dando cuanto tiene y cuanto puede a la causa de la República y que nuestras aguerridas tropas, equipadas y disciplinadas, están listas a dar su sangre hasta vencer o morir en la contienda empeñada.

El comisario general de Guerra se despidió de nosotros diciendo que había mandado un telegrama al Gobierno mostrando su asentimiento por la muerte del heroico cabecilla sindicalista Buenaventura Durruti y del ilustre escritor, gloria del partido socialista, Emiliano Barral, muerto también en el frente de Madrid.

IMPORTANTISIMA REUNION

En el Gran Cinema se celebró el domingo la Asamblea de Directivas de la Unión General de Trabajadores



EL PLENO DE LA FEDERACION OBRERA MONTAÑESA.—Ayer se celebró en el Gran Cinema una Asamblea de la Federación Obrera Montañesa. Arriba, la presidencia del Congreso. En la parte posterior, un detalle de la sala.—(F.º Alejandro.)

Una vez más, la Unión General de Trabajadores convocó sus Juntas directivas para la celebración de una importantísima Asamblea extraordinaria para la discusión, examen y aprobación de un orden del día ya publicado en la Prensa local.

El pleno fué rebosante. Butacas, palcos y graderas eran ocupados por los representantes de las numerosas organizaciones de la capital y su provincia. Puede calcularse en dos mil los directivos que acudieron al acto. Preside el camarada Eulalio Ferrer y en la mesa presidencial está toda la Ejecutiva.

Abierta la sesión, se da lectura de varias adhesiones, entre las que figuraban las de la Federación Socialista Montañesa, Juventudes Socialistas Unificadas y Radios de dichas Juventudes.

A continuación se da lectura de una proposición urgente de la Sociedad de Zapateros, pidiendo se envíen telegramas de pésame a la C. N. T. y a la F. A. I. por la muerte, en el cumplimiento de su deber, del camarada Buenaventura Durruti, y se solicite del Ayuntamiento de su nombre a una de las calles de Santander, en memoria del camarada caído en la lucha, a la vez que se guardara un minuto de silencio en recuerdo de todas las víctimas producidas por el movimiento faccioso.

El presidente manifiesta que, coincidiendo con el propósito de la Comisión ejecutiva, dicha proposición debe aprobarse por aclamación, contestándose por la Asamblea con un sí unánime y guardándose el minuto de silencio puestas en pie los asambleístas.

A continuación, el camarada Jesús González Malo, en representación de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, propone que, dada la importancia del orden del día, se acuerde ocupar el local durante las horas de la tarde, para discutir sin apremios de tiempo, a cuya propuesta se suma el camarada Traba, en representación de la Sección «Justicia», «Metalgráfico».

La presidencia hace observar que no se dispone del local más que hasta las dos de la tarde, hora en que debe quedar terminada la Asamblea, pero que, en último extremo, si la discusión así lo requiriera, en el momento oportuno podría plantearse la cuestión previa.

Luis Hontañón
Especialista en corazón y pulmones.
GENERAL ESPARTERO, 11, principal

Se da lectura a tres ponencias que, en torno al orden del día presentan las Secciones de Trabajadores del Muelle, Carburos de Calcio y Limpiaabatas, encaminadas todas a estructurar debidamente la futura sociedad y a las relaciones que deben existir con la Confederación Nacional del Trabajo y la representación en las Corporaciones y organismos oficiales.

El secretario de la Federación, Antonio Ramos, hace una breve historia de todo lo actuado hasta la fecha, reafirmando que el propósito de la Comisión ejecutiva es que las relaciones con los organismos de la C. N. T. sean de absoluta cordialidad y de coordinación de los esfuerzos de todos, sin perder por ello la personalidad de las organizaciones de la U. G. T.

Consume el primer turno en defensa de la propuesta de Trabajadores del Muelle su presidente, González Malo, el que se manifiesta por la inmediata estructuración de la economía provincial, creando órganos efectivos entre las dos Centrales Sindicales, que lleven a cabo los proyectos que propone la entidad por él representada.

Limpiaabatas y Carburo de Calcio suman a la propuesta de Trabajadores del Muelle, por estimar que condensa mejor las por ellos presentadas.

Leiza, por Empleados de Oficinas, combate la proposición de Trabajadores del Muelle, por considerar que no es momento adecuado para poner en práctica las modalidades propuestas, sin que ello signifique renuncia al ideal de los trabajadores de socializar los medios de producción y de cambio, y termina proponiendo se otorgue un amplio voto de confianza a la Comisión ejecutiva para que ésta vaya acopiando las propuestas hechas a medida que las circunstancias lo vayan exigiendo.

Se oponen a esta proposición San Emeterio, por Panaderos de Santander, y Traba, por la Sección de Metalgráfico.

Interviene Ramos, por la Comisión ejecutiva, para rechazar algunos conceptos vertidos por los que han intervenido en la discusión y reafirmar que es deseo de todos que las relaciones con la C. N. T. sean de toda cordialidad e inteligencia, tanto entre los órganos federativos como entre los Sindicatos de entrambas Centrales; y en cuanto a representación, estima que debe ser en proporción a las fuerzas de cada uno, sin desdén a los partidos políticos que hoy luchan en un solo frente antifascista.

Se entabla un animado debate, en el

que intervienen los oradores anteriores, y puesta a votación la toma en consideración de la proposición de Leiza, se aprueba por 200 votos contra 77 de otras tantas Secciones, y algunas abstenciones.

Se reanuda la discusión en torno a la propuesta tomada en consideración que es combatida por González Malo, Nicanor Fernández y Angel Delgado, si bien estos últimos coinciden con algunos extremos de ella, y defendida por su autor, el representante de la Sección de Telégrafos; Calvo, por Carpinteros de Santander, y otro cuyo nombre no recordamos.

Terminada la discusión, el presidente anuncia que antes de entrar en el período de rectificaciones, Ramos, por la Comisión ejecutiva, va a fijar la posición de la misma.

El citado compañero lo hace brevemente, sosteniendo que en cuanto a las sugerencias hechas por las Secciones proponentes, quedan todas recogidas y se procurará el asesoramiento de los Sindicatos para ir poniendo en práctica aquellas que sean posibles, de acuerdo con la Confederación Nacional del Trabajo, para lo cual no hay inconveniente en crear un Comité de Relaciones más extenso, que haga posible que éstas no se interrumpian.

En la intervención en Municipios, Direcciones generales y demás organismos, propugna por la representación proporcional, y en cuanto a jornada de trabajo, porque ésta no sea alterada por ahora, ya que las necesidades de la guerra pueden exigir jornadas más largas que las que se realizan.

Por lo que se refiere a control e incautación de industrias, la Ejecutiva estima que debe establecerse el primero en aquellos lugares de trabajo donde sea necesario y dejar la incautación para momento más oportuno, limitándola a las industrias en que haya abandono de gestión.

Como nadie pide la palabra para rectificar, se aprueba por aclamación la proposición de Leiza.

Durante la discusión se leyó una carta de la Federación local de Sindicatos, que fué acogida con gran agrado por la Asamblea, que terminó a las tres y media de la tarde.

Comisaría de Policía

Se interesa la urgente presentación en esta Comisaría de Policía, del camarada agente José Cervera Casuso. Santander, 23 de noviembre de 1936. El comisario de Policía, Manuel Nolla.

ECOS INTERNACIONALES

El discurso de Eden

Si no hubiéramos perdido confianza en las naciones que integran el Comité de no Injerencia, con Inglaterra a la cabeza, diríamos que el discurso del ministro británico de Relaciones Exteriores, Mr. Antony Eden, pronunciado a fines de la semana pasada, daría comienzo a una nueva política en Europa, una política que puede verdaderamente ser tendente a la paz y a causar la derrota de las alianzas entre los Gobiernos fascistas.

Los esfuerzos que, en nombre de Alemania, Herr von Ribbentrop ha hecho en los últimos tiempos acerca del Gobierno inglés, parecen haber rotundamente fracasado. Inglaterra, a pesar de sus juegos diplomáticos incomprensibles, no hubiera rehusado colaborar con el Gobierno de Berlín en varios sentidos. El Gobierno inglés no era francamente hostil a la Dictadura parda. Inglaterra ha estudiado durante cuatro años a los nacionalsocialistas, analizando sus cualidades y sus defectos, reservando el derecho de su respuesta definitiva.

Los dirigentes hitlerianos en su exaltación, en su «delirium tremens», su impaciencia y sus visiones megalómanas e históricas, no han sabido aprovechar la oportunidad. Los ingleses, al igual que los alemanes, tienen una memoria que no falla nunca. El discurso del subdictador Hermann Goering, al iniciar el «plan de cuatro años», fué un amasijo de insultos con respecto a Inglaterra.

Desde aquel entonces, toda la Prensa hitleriana lleva a cabo una campaña de agitación antinglesa, que conmueve a los más imparciales. Esta campaña, en lugar de calmarse, crece en violencia, cada vez mayor. ¿Cómo en estas condiciones podría el Gobierno inglés escuchar con simpatía las proposiciones fascistas? En un país donde la libertad de Prensa no es un mito, el Gobierno, aunque subvencionando a las Redacciones y dictando su opinión, puede, en el momento oportuno, cargar a éstos de todos sus pecados. En Alemania, éste no puede ser el caso. Porque el mundo sabe que en Alemania los periódicos funcionan bajo la vigilancia y las investigaciones del Ministerio de Propaganda; es decir, ningún periódico funciona o emite una opinión sin las órdenes o los consejos de dicho Ministerio. Si el Gobierno británico reprocha a Alemania la campaña antinglesa, el Gobierno de Berlín no tiene más remedio que excusarse, porque la Prensa alemana no ha hecho más que expresar la opinión de su Gobierno.

De este modo, las presiones alemanas cerca del Foreign Office eran inútiles. El discurso de Eden es una contestación negativa a las pretensiones y a las esperanzas de los dirigentes nazis. Eden ha afirmado que su alianza con Francia merece ser considerada con seriedad, no puede haber ninguna duda a este propósito.

En Alemania este discurso ha creado un estado de exasperación muy fuerte. Esta consolidación de las relaciones anglofrancesas es un golpe muy duro para el fascismo. A la propuesta alemana de colaborar en la cruzada contra el comunismo, Inglaterra ha contestado con un «no» categórico.

Nosotros no podemos esperar todavía que este cambio en la política inglesa pueda favorecer al Gobierno español. Hemos sido demasiadas veces decepcionados en el curso de estos cuatro meses para cambiar de criterio tan rápidamente.

Creemos, empero, que Inglaterra ha visto el peligro que representan para la paz los acuerdos fascistas.

El Mediterráneo es un juguete demasiado precioso para despreciarlo. Las visiones italianas deben ser consideradas con mucha atención, sus idas y venidas entre Tánger y Ceuta, Ceuta y Gibraltar, tienen que acabar en un plazo muy breve. Un «status quo» del Mediterráneo, organizado a la manera fascista, no puede ser permitido, al contrario, hay que luchar, por todos los medios, contra la realización de este plan macabro.

Todas estas preocupaciones estaban contenidas en el discurso de Eden. Y el tono de este discurso fué bastante expresivo para creer que no se trataba esta vez de bromas...

BRUNO FONTANA

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95.
Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 3.

En uno de los frentes de la provincia de Burgos, las fuerzas montañesas asaltaron un puesto del enemigo, causándole más de setenta muertos

INFORMACION DE MADRID

TELEGRAMA AL GENERAL MIAJA

MADRID, 23.—Entre las adhesiones recibidas por la Junta de Defensa figuran las de la Agrupación Antifascista Marroquí, de Unión Republicana de Carabanchel Bajo, de la Juventud Socialista Unificada y Unión General de Trabajadores de San Hipólito de Bóitrega, de la Comisión Gestora de la Diputación de Alicante y del Comité provincial del Socorro Rojo Internacional de Murcia.

Viscount Hastig ha dirigido desde Londres un telegrama al general Miaja participando su profunda admiración por la defensa de Madrid.

El Comité Central de la Organización Croata de Toronto (Canadá) también ha enviado un telegrama que dice:

«Los trabajadores croatas del Canadá protestan indignación criminal por los bombardeos de Madrid. Expresamos el más profundo sentimiento y prometemos nuestra ayuda al heroico pueblo español y a su Gobierno en la lucha contra el fascismo internacional.»

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

REUNION DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

MADRID, 23.—A última hora de la tarde, bajo la presidencia del general Miaja, se ha reunido la Junta de Defensa de Madrid.

Cambió impresión sobre la situación de nuestras fuerzas en los diversos sectores del frente y analizó la situación en general, que continúa siendo ventajosa para las armas del pueblo.

MADRID, 23.—En la reunión celebrada ayer tarde por la Junta de Defensa, reunión que fué muy laboriosa, se estudió la situación militar, favorable para nuestras tropas. Fueron aprobadas varias disposiciones, y al terminar la reunión se facilitó una nota, en la que la Junta de Defensa se complace en reiterar su identificación plena con el Gobierno de la República, del cual es solamente delegación, considerándose obligada a sus determinaciones, plenamente satisfactorias hasta el presente desarrollo de la misión que le está asignada.

Añade que el enemigo no ha podido entrar en Madrid porque el Gobierno de la República y la Junta de Defensa han dado a los combatientes, con los cuales se hallan perfectamente unidos y compenetrados, los medios necesarios para impedirlo, aportando constantemente mayores medios para la victoria.

HOMENAJE DE SIMPATIA A ESPAÑA

MADRID, 23.—Nota de la embajada de España en París, comunicada ayer, domingo, a las nueve horas al Ministerio de la Guerra:

«Con motivo del entierro del señor Salengro, ministro del Interior de Francia, se ha organizado una manifestación de duelo a la que asistieron más de medio millón de manifestantes. Esta manifestación se convirtió en homenaje de simpatía hacia España y en favor de nuestra causa, solicitándose el envío de aviones y cañones para España.»

MAS DEFENSORES DE MADRID

MADRID, 23.—La 12 Brigada Internacional se ha incorporado a la defensa de Madrid. Ha dirigido un escrito de presentación al pueblo madrileño.

«La 12 Brigada—dice—está firme y defenderá vuestra capital como si fuera verdaderamente su pueblo natal. Vuestro honor es el nuestro, vuestra lucha es la nuestra.»

Manda esta Brigada al comandante Lukacs.

ENTIERRO DEL ESCULTOR EMILIANO BARRAL

MADRID, 23.—En el sector del barrio de Usera cayó ayer, víctima de la metralla fascista, Emiliano Barral, comisario político de las milicias segovianas.

Cuando estaba próximo a llegar a una trinchera, un oco causó gravísimas heridas al autor del mausoleo a Pablo Iglesias.

También resultaron heridos el comisario político Luis Corralero y el capitán de la tercera compañía, Santiago Martín.

Barral fué conducido al Hospital Ins...

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Múzrao.
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.
WAD-EAS, 5, 1.—Tel. 13-63.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTÓLOGO —
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

talado en el Palace Hotel, donde falleció a poco de ingresar.

MADRID, 23.—A las tres y media de la tarde de ayer domingo, se efectuó el entierro del que en vida fué «aravilloso escultor y ejemplo de militante socialista, camarada Emiliano Barral, muerto gloriosamente cuando, como comisario político de las milicias segovianas, dirigía un ataque de éstas contra los fascistas en uno de los sectores del Centro.

Asistieron a la conducción del cadáver muchas representaciones oficiales, entre las que figuraba Serrano Poncela, gobernador de Madrid; Margarita Nelken, diputada a Cortes, y el escultor Víctor Macho. En la comitiva formaban multitud de periodistas, escritores, artistas y obreros.

En el sector de Somosierra el enemigo ha cañoneado Paredes de Buitrago, sin lograr objetivo alguno.

En Buitrago, fuego de fusil y ametralladora, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna.

En el sector de Madrid, el enemigo ha desplegado gran actividad artillera, bombardeando algunos edificios. Las fuerzas facciosas realizan un movimiento ofensivo, apoyado por tanques. Nuestras tropas, con elevada moral, contraatacaron con brío, rechazando al enemigo y capturándole dos tanques.

En el resto de los sectores, sin novedad digna de señalar.

MADRID, 23.—El parte de las diez de la noche del domingo, del Ministerio de Marina y Aire, dice: «Esta mañana, a las nueve, varios submarinos, por lo menos dos, que forzosamente han de pertenecer a una flota extranjera, puesto que los elementos facciosos no han dispuesto en ningún momento de buques de esta clase, ni han podido construirlos, atacaron a buques de nuestra escuadra a la entrada del puerto de Cartagena. Uno de los torpedos lanzados alcanzó al crucero «Cervantes», causándole averías. Los torpedos lanzados contra el crucero «Méndez Núñez» no hicieron blanco.»

UN ARTICULO DEL SR. OSSORIO GALLARDO

MADRID, 23.—El ilustre embajador de España en Bélgica, don Angel Ossorio Gallardo, ha publicado esta mañana en un periódico de Madrid un interesante artículo, que titula: «España y el Extranjero», en el que se refiere a la situación de los católicos alemanes. Señala que para poder practicar el sentimiento católico es necesario formar en alguna de las fracciones nazis, y a propósito de esto se extiende en consideraciones.

Señala las diferencias que existen en el orden lógico y en el ideológico entre la situación, a este respecto, de España y del Extranjero, y justifica la razón de que en el proyecto de Constitución soviética se establezca la libertad de religión.

Deduce en su artículo dos consecuencias: que al socialismo se le puede pedir tolerancia y en cambio del fascismo no puede esperarse tolerancia de ningún género.

REQUERIMIENTOS

MADRID, 23.—Por el Gabinete de Información del Ministerio de la Gobernación se hicieron ayer públicas las siguientes notas:

«Se interesa la urgente presentación en la Sección de Personal del Ministerio de la Guerra del comandante de Artillería don José Semante de Cela.»

DOS PERIODISTAS Y DOS FOTOGRAFOS FACCIOSOS, DETENIDOS

MADRID, 23.—Por conducto particular hemos logrado saber que durante el día del sábado, y en circunstancias muy curiosas, nuestras fuerzas del sector cercano a Húmera apresaron a varios periodistas procedentes del campo faccioso.

Los milicianos vieron llegar un automóvil, del cual descendieron varios paisanos, dos de ellos fotógrafos, que se disponían a obtener algunas fotografías. Nuestros soldados se acercaron a ellos y les preguntaron para qué periódico era aquel trabajo, y los recién llegados contestaron tranquilamente que para «Heraldo de Aragón». Inmediatamente quedaron detenidos y fueron llevados a presencia de nuestros jefes para identificar la personalidad de cada uno.

Se trata del director del mencionado diario, de un redactor del mismo y dos fotógrafos. El director dijo llamarse Manuel Casanova.

Los detenidos manifestaron que el mando faccioso concedía a los enviados de cada periódico dos días por semana para visitar los frentes. A ellos se les concedió visitar Pista. Se despidieron de la caravana de que formaban parte, y en vez de seguir por la carretera de Extremadura cambiaron el camino y se presentaron en Húmera, en la creencia de que se hallaban entre las tropas de sublevados.

LOS PARTES DE GUERRA DEL DOMINGO Y LUNES

LOS DEL DOMINGO

MADRID, 23.—El parte de guerra facilitado a las dos de la tarde del domingo, en el Ministerio de la Guerra, dice: «Sin novedad importante que consignar en ninguno de los sectores del frente de Madrid.»

VALENCIA, 23.—A las siete de la tarde del domingo fué facilitado el siguiente parte del Ministerio de Marina y Aire: «Las malas condiciones atmosféricas impidieron hoy toda actividad a nuestra aviación, igual que a la enemiga.»

MADRID, 23.—El parte oficial facilitado a las nueve y media de la noche en el Ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores del Tajo no se ha operado en el día de hoy, salvo ligeros tiroteos en San Martín de Montalbán. Sobre la zona de Jadraque, intenso fuego de cañón, sin que haya hecho daño alguno. Nuestras fuerzas, con decidido empeño, avanzaron resueltamente, ocupando Membrillera.

En el sector de Somosierra el enemigo ha cañoneado Paredes de Buitrago, sin lograr objetivo alguno. En Buitrago, fuego de fusil y ametralladora, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna.

En el sector de Madrid, el enemigo ha desplegado gran actividad artillera, bombardeando algunos edificios. Las fuerzas facciosas realizan un movimiento ofensivo, apoyado por tanques. Nuestras tropas, con elevada moral, contraatacaron con brío, rechazando al enemigo y capturándole dos tanques.

En el resto de los sectores, sin novedad digna de señalar.

MADRID, 23.—El parte de guerra facilitado hoy, lunes, a las nueve y veinte de la noche, en el Ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE NORTE Y NOROESTE.—En los diversos sectores de estos frentes, sin novedad digna de consignar.

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadarrama, ligeros tiroteos de fusil y ametralladora. En el sector del Tajo, al efectuar un servicio de descubierta, nuestras fuerzas mantuvieron tiroteo con las avanzadas enemigas al Oeste del Cerro de las Nieves. En el sector de Zaralejo, fuego de fusil y cañón con el enemigo, que atacó duramente por dos sitios al mismo tiempo, resistiendo primero nuestras tropas y rechazando después al enemigo, castigándole duramente. Nuestras posiciones en este sector no han sufrido modificación. En el sector de Madrid se ha operado poco en el día de hoy. La artillería rebelde ha bombardeado algunos edificios de la ciudad, siendo acallada por nuestros cañones ante su eficaz tiro. En nuestras avanzadas, ligero fuego de fusil y ametralladora. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.»

EL DE AYER, LUNES

MADRID, 23.—En el parte de guerra facilitado hoy, lunes, a las nueve y veinte de la noche, en el Ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadarrama, ligeros tiroteos de fusil y ametralladora. En el sector del Tajo, al efectuar un servicio de descubierta, nuestras fuerzas mantuvieron tiroteo con las avanzadas enemigas al Oeste del Cerro de las Nieves. En el sector de Zaralejo, fuego de fusil y cañón con el enemigo, que atacó duramente por dos sitios al mismo tiempo, resistiendo primero nuestras tropas y rechazando después al enemigo, castigándole duramente. Nuestras posiciones en este sector no han sufrido modificación. En el sector de Madrid se ha operado poco en el día de hoy. La artillería rebelde ha bombardeado algunos edificios de la ciudad, siendo acallada por nuestros cañones ante su eficaz tiro. En nuestras avanzadas, ligero fuego de fusil y ametralladora. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.»

También han dicho que ha sido sustituido en el mando el ex coronel Yagüe, atribuyendo la sustitución a la tardanza en tomar Madrid.

Han confirmado que ha sido herido nuevamente el ex coronel Castejón.

Nuestras fuerzas encontraron en el interior del coche unas grandes tiras de papel de los antiguos colores nacionales, que ostentaban la siguiente inscripción: «Viva España». «Aquí se vende «Heraldo de Aragón».

Los detenidos han quedado a disposición de las autoridades militares.

UN AVION FACCIOSO SOBRE LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

MADRID, 23.—A pesar de la nubosidad del cielo, un avión faccioso ha conseguido realizar en el día de hoy una rápida incursión sobre Madrid, arrojando dos bombas que causaron destrozos y algunas víctimas.

Se ha podido constatar que las bombas arrojadas por este avión son de mucha menor potencia que las hasta ahora arrojadas sobre Madrid por los aviones rebeldes.

RECONOCEN LOS FACCIOSOS SU FRACASO

MADRID, 23.—Las emisoras facciosas, para justificar su fracaso ante la heroica resistencia de Madrid, han hecho circular la noticia de que si no han tomado la capital de la República, ha sido porque la actuación del mando rebelde ha cambiado de táctica. Ahora pretenden ahorrarse vidas, después de haber sacrificado millares de infelices que estuvieron luchando a su lado engañados.

Las tropas rebeldes en este sector, están completamente aisladas, y las nuestras estrechan su cerco para impedir que el enemigo lleve a cabo sus propósitos de establecer contacto.

En el sector de San Antonio de Florida se lucha con intensidad, presionando fuertemente nuestras fuerzas.

Las impresiones a última hora de la tarde eran muy satisfactorias.

SOLDADOS Y MOROS SE SUBLEVAN CONTRA LOS FACCIOSOS

MADRID, 23.—Noticias que se han confirmado por varios conductos dan cuenta de que en Jerez de la Frontera y Cádiz se han producido levantamientos.

Estas noticias señalan que en Jerez de la Frontera los soldados, que estaban bajo el régimen de terror del fascismo, se han levantado en armas.

En este levantamiento les han acompañado los moros, que habiéndose dado cuenta de que habían sido sacados de Larache engañados y para ser carne de cañón, desean volver a sus pueblos natales.

La sublevación parece que tiene bastante importancia.

Los sublevados se hacen fuertes en la Plaza del Arsenal, donde se lucha con intensidad.

Asimismo, en los pueblos de la provincia, Jerez de la Frontera, Oliva y otros, los campesinos se han levantado en armas también, enfrentándose con las fuerzas facciosas, a las que han hecho catorce muertos y más de treinta heridos hasta el momento en que ha sido transmitida esta noticia.

En Cádiz tampoco la situación es muy clara, sobre todo después de haberse tenido noticias del levantamiento ocurrido en Jerez de la Frontera.

Estas noticias fueron confirmadas ayer por los ministros al salir del Consejo celebrado en Valencia.

COMENTARIOS DE PRENSA

«LA VOZ»

MADRID, 23.—«La Voz» publica una impresión de la situación de las fuerzas leales en los distintos frentes, que es inmejorable. En su editorial dice que Madrid ha entrado en la tercera semana de su defensa heroica, que elogia grandemente, y señala que un pueblo que se defiende en la forma que Madrid lo está haciendo, no puede menos de vencer y aplastar al enemigo. En un suelto insiste en la necesidad de llevar a cabo la evacuación de mujeres y niños.

«MUNDO OBRERO»

Opina en su artículo de fondo que ahora es más necesario que nunca el mando único, una gran disciplina y un ataque en todos los frentes. Habla en otro artículo de la defensa de Madrid y de la colaboración que el Gobierno y la Junta de Defensa han hallado en el pueblo. Por lo que se refiere a la situación de las tropas en los distintos frentes, dice que es favorable. Inserta un suelto en el que ataca duramente a Franco, el aviador sangriento, de quien dice que está en Roma para acumular en los frentes españoles todo el material posible para destruir la democracia.

«INFORMACIONES»

Llega la hora—dice—de imponer la más severa disciplina, tanto en la vanguardia como en la retaguardia. Por bien de todos. Confía en la victoria definitiva e inmediata del pueblo sobre el enemigo común y publica un telegrama de Barcelona en el que se da cuenta de un telegrama enviado a su periódico por un corresponsal inglés, en el que se informa de haberse fusilado a un sacerdote, cura del Tercio, por haberse lamentado del excesivo número de penas de muerte impuestas por los Tribunales.

«CLARIDAD»

Todos sus artículos y sueltos se hallan impregnados de sano optimismo y en todos ellos se exhorta a los lu-

giarse en la Estación y sótanos del Metro y en los refugios habilitados al efecto.

Poco después quedaba restablecida la normalidad y la circulación recobró su ritmo habitual.

A causa de este bombardeo ha habido que lamentar víctimas.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

LA LUCHA EN LOS SECTORES DE MADRID

MADRID, 23.—Continúan los combates en la Ciudad Universitaria, con ventaja para nuestras fuerzas, que después de haberse apoderado del Hospital Clínico y de la Casa de Velázquez, han arrojado a los facciosos de las edificaciones que ocupaban.

Las tropas rebeldes en este sector, están completamente aisladas, y las nuestras estrechan su cerco para impedir que el enemigo lleve a cabo sus propósitos de establecer contacto.

En el sector de San Antonio de Florida se lucha con intensidad, presionando fuertemente nuestras fuerzas.

Las impresiones a última hora de la tarde eran muy satisfactorias.

SOLDADOS Y MOROS SE SUBLEVAN CONTRA LOS FACCIOSOS

MADRID, 23.—Noticias que se han confirmado por varios conductos dan cuenta de que en Jerez de la Frontera y Cádiz se han producido levantamientos.

Estas noticias señalan que en Jerez de la Frontera los soldados, que estaban bajo el régimen de terror del fascismo, se han levantado en armas.

En este levantamiento les han acompañado los moros, que habiéndose dado cuenta de que habían sido sacados de Larache engañados y para ser carne de cañón, desean volver a sus pueblos natales.

La sublevación parece que tiene bastante importancia.

Los sublevados se hacen fuertes en la Plaza del Arsenal, donde se lucha con intensidad.

Asimismo, en los pueblos de la provincia, Jerez de la Frontera, Oliva y otros, los campesinos se han levantado en armas también, enfrentándose con las fuerzas facciosas, a las que han hecho catorce muertos y más de treinta heridos hasta el momento en que ha sido transmitida esta noticia.

En Cádiz tampoco la situación es muy clara, sobre todo después de haberse tenido noticias del levantamiento ocurrido en Jerez de la Frontera.

Estas noticias fueron confirmadas ayer por los ministros al salir del Consejo celebrado en Valencia.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

FRANCO PIDE REFUERZOS

MADRID, 23.—Noticias que se tienen en esta capital dan cuenta de que se ha interceptado un telegrama, dirigido por el ex general Franco a Cabanellas, en el que el primero pide con urgencia el envío de refuerzos a los sectores del Centro. Esta noticia, al igual que las anteriores de los levantamientos en Jerez de la Frontera y Cádiz, ha sido confirmada.

chadores de la República a proseguir como hasta ahora, en la seguridad de que no se hará esperar mucho el día en que se aleje de Madrid y de España, definitivamente, el fascismo invasor. En su impresión del día da cuenta de la situación en los frentes cercanos a Madrid, que ha mejorado notablemente, habiéndose registrado algunos ataques que han dado como resultado el mejoramiento de puestos y el arrojar a los facciosos de algunas posiciones que ocupaban.

INFORMACION DE LEVANTE

UNA CONFERENCIA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

VALENCIA, 23.—El ministro de la Gobernación, camarada Angel Galarza, ha dado una conferencia sobre el tema «¿Queremos ganar la Guerra?»

Afirmó Galarza que la guerra civil española ha salido de los límites nacionales para abarcar el plano internacional y convertirse en una guerra de este tipo; de una parte, el fascismo y el capitalismo, y de otra, el proletariado mundial. Habló sobre la situación de Madrid y dijo que la capital de la República, con la defensa que está haciendo, hace honor a su título de «heroica», conquistado en otro tiempo. Significó que el miliciano sabe que tiene únicamente una obligación, la de contribuir con su máximo esfuerzo a ganar la guerra. Terminó afirmando que tiene una completa fe en la victoria final.

El camarada Galarza fué ovacionado largamente.

OPORTUNAS RECOMENDACIONES

VALENCIA, 23.—El Comité Nacional de la C. N. T. y la F. A. I. ha hecho público el siguiente manifiesto dirigido a la clase trabajadora y a la opinión pública en general.

«A raíz de la muerte del camarada Durruti se ha lanzado a voloo una serie de bulos y suposiciones, que este Comité, debidamente informado de que la vida segada en flor del camarada Durruti ha sido producida por una bala fascista y no por elementos de determinados sectores que las gentes puedan suponer, le interesa desmentir.

«Hemos de tener siempre presente que estamos en guerra, que el pueblo proletario y todas las personas vinculadas al antifascismo deben preocuparse solamente de combatir al fascismo. Por tanto, la organización superior de la clase trabajadora confederal española ruega a todos dejen de hacer comentarios que perjudicarán, probablemente, a la buena marcha de las operaciones y a la unión sagrada de la clase trabajadora.»

CONSEJO DE MINISTROS

VALENCIA, 23.—Ayer tarde se reunieron los ministros en Consejo.

En la reunión, el Gobierno trató de asuntos relacionados con el movimiento actual y su desarrollo.

OTRAS INFORMACIONES

UN AVION FACCIOSO SOBRE MALAGA

MALAGA, 23.—Un avión faccioso voló hoy sobre esta ciudad, arrojando varias bombas, que ocasionaron daños.

Las baterías antiaéreas comenzaron a funcionar inmediatamente y el avión huyó, sin que hubiera que lamentar a consecuencia de este bombardeo desgracias de consideración.

LA «CULTURA» ENTRE LOS FALANGISTAS

JAEN, 23.—Se tienen noticias de algunos evadidos de las líneas facciosas en estos últimos días, tienen las letras F. E. grabadas al fuego en el pecho.

Imprenta - Papelería

Irene Toca
(Viuda de Villa)
Ribera, 27 - Santander

B. MENDEZ

(DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

Angel Ruiz Zorrilla

URUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 14-48.

CARTELERA

SALA NARBON.—Hoy, martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la formidable producción Radio VOLANDO HACIA RIO JANEIRO (La Carioca), por Gingers Roger y Fred Astaire. Butaca, 0,40, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, martes, las 7,15, LAS QUIERO A TODAS, por Jean Kiepara - Butaca, 0,50. CINE FRON-TON.—A las 5 y desde las 6,30, continúa VOLANDO HACIA RIO JANEIRO, por Gingers Roger y Fred Astaire.

MARIA LISARDA - COLISEVM
HOY, MARTES A LAS 7,15 Y 10,30
ESTRENO de la divertida producción de Artistas Asociados
EL SOLDADITO DEL AMOR
Por BARBARA STANWYCK y ROBERT YOUNG
PRONTO: EL HOMBRE DE LOS BRILLANTES

GRAN CINEMA HOY, MARTES A las 7,15 y 10,30
ULTIMAS EXHIBICIONES-PECIOS POPULARES de la magnífica producción nacional
MORENA CLARA Por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO
Butaca tarde y noche 1,00 Frente: Wheeler and Wesley en LA VIUDA ALEGRE

Durante la última jornada no han sufrido variación las posiciones del frente de Madrid

INFORMACION DE BARCELONA

MEDIO MILLON DE PERSONAS ASISTE AL ENTIERRO DE DURRUTI

BARCELONA, 23.—Como si la naturaleza hubiera querido asociarse al duelo de la ciudad en el entierro de Durruti, el día amaneció ayer, domingo, triste y lluvioso.

Durante las primeras horas de la mañana llegaron centenares de ciudadanos, portadores de banderas, para asistir al sepelio.

Como en otras manifestaciones populares, de júbilo o de dolor, de protesta o de adhesión, Barcelona se superó en emoción y en civismo; pero nunca jamás ha llegado a la grandiosidad de ayer. Puede calcularse en medio millón las personas que han tomado parte en la manifestación de duelo.

Cuando después de una hora de tarde se despedía el duelo en el monumento a Colón, tras vibrantes alocuciones del cónsul de la URSS, del ministro de la República, García Oliver, y del presidente de la Generalidad, jornadas de una emoción que producía escalofrío, la cola de los Comités todavía se encontraba en la Vía Layetana, y tardaría, por lo tanto, en llegar al panteón de Colón, unas tres horas.

Las alocuciones de García Oliver y de Companys tuvieron una vibración tan intensa que nunca las ha alcanzado en actos parecidos al de hoy. Las palabras del cónsul de la URSS llegaron al fondo del corazón de las gentes.

En el edificio de la Vía Layetana, en que está instalado el Comité Regional de la C. N. T., se habilitó la planta baja para cámara mortuoria, a fin de exponer el cadáver. Por ella desfilaron miles y miles de personas, a rendir el último tributo al líder sindicalista.

Desde mucho antes de la hora señalada para el entierro no se podía dar un paso por la Vía Layetana, que, en adelante, se titulará Vía Durruti.

A las diez y cuarto fue secado el féretro. Le daban escolta patrullas control y milicianas de la columna Durruti. El féretro, sencillísimo, iba envuelto en las banderas de la C. N. T. y de la F. A. I.

La salida se hizo en medio de gran emoción. Era llevado a hombros por milicianos de la columna de su nombre. La comitiva se puso en marcha precedida por destacamentos motorizados de Vigilancia municipal y un escuadrón de Caballería. En la presidencia figuraban comisiones de la C. N. T. y F. A. I., del Comité de Defensa de Madrid, del Consejo Regional de Aragón, organizaciones antifascistas y autoridades.

La comitiva siguió el trayecto comprendido entre Vía Durruti, Plaza de Urquiza, Ronda de San Pedro, hasta llegar a la Plaza de la Paz, donde se despidió el duelo.

Se depositó el féretro en el coche fúnebre, para ser trasladado al cementerio Nuevo.

Una escuadrilla de Aviación siguió el cortejo, volando por encima del féretro.

El paso del entierro fue algo imponente. Durante el trayecto, la Banda de milicianos interpretó marchas fúnebres y el himno «Los hijos del pueblo», que la mayoría del público cantaba a media voz. Al pasar frente al Sindicato Musical, una orquesta, integrada por noventa profesores, interpretó «Los hijos del pueblo» y la «Sinfonía heroica» de Beethoven.

A la una menos cuarto entraba la cabecera de la comitiva en la Puerta de la Paz. La presidencia se hallaba al pie del monumento a Colón, donde pronunció unas palabras Jaime Magriñán, en nombre de la C. N. T. y de la F. A. I.

A continuación, el cónsul de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, en catalán, puso de manifiesto el sentimiento que embargaba su alma por la muerte de Durruti, y dijo que el pueblo español llevaría la pérdida del gran caudillo.

Después, García Oliver recordó los lazos de camaradería que lo unían a Durruti.

Con voz entrecortada y saltándose las lágrimas, dijo: «Con la muerte de Durruti perdemos el sentido de la disciplina. El Gobierno de la República saluda a todos los caídos en la lucha antifascista, y al besar a la hija de Durruti besamos a todos los hijos de los que han caído en la lucha.

Saludamos en estos momentos a Rusia, el noble pueblo que nos ayuda en nuestra lucha contra el fascismo. Igualmente he de saludar al pueblo de México, que, con la Unión Soviética, ayuda a España. Ahora hay una obra a realizar, la necesidad de que ésta sea sentida; todos debemos consagrarnos a ganar la guerra. Luchad hasta aplastar al fascismo.»

Dedicó palabras de elogio a los milicianos de la columna Durruti, expresando que los que la integran no podrán nunca volver a echarse atrás, porque si lo hicieran deshonrarían el nombre que llevan.

Había después Companys, que dijo: «¡Catalanes! Yo no podría pronunciar muchas palabras, porque después de oír a García Oliver me siento profundamente emocionado. Hemos acompañado el cadáver de Durruti hasta el pie del monumento a Colón, el hombre que descubrió el Nuevo Mundo, como nosotros estamos forjando otro. ¡Durruti! El pueblo contempla tu gesta. Cataluña, sensible, te tributa su más fervorosa emoción. Los que no creemos en religiones de ultratumba, creemos, en cambio, en la inmortalidad de las obras. Disciplina, unidad, austeridad, coraje. Camaradería proletaria. Apartemos de nosotros toda rancia, haciéndonos

dignos del momento que estamos viviendo. El mundo nos comprenderá o no. Nosotros sabemos que estamos cumpliendo con nuestro deber. ¡adelante, compañeros; adelante!

A continuación comenzó el desfile.

EL CORONEL VILLALBA

BARCELONA, 23.—El consejero de Defensa de la Generalidad, hablando de la designación del coronel Villalba para la reorganización de la segunda división de Cataluña, ha dicho:

—En todo momento hemos considerado a Villalba como un excelente jefe y hemos creído necesario que venga a Cataluña.

DIEZ «CAPRONIS» ENEMIGOS DESTRUÍDOS Y CUARENTA AVIADORES MUERTOS

BARCELONA, 23.—El corresponsal del «Daily Telegraph» comunica que en Sevilla la aviación republicana bombardeó un aeródromo, destruyendo diez «Capronis» nuevos y matando cuarenta aviadores.

SENTENCIA CUMPLIDA

BARCELONA, 23.—A las seis y cuarto han sido fusilados, en el castillo de Montjuich, el comandante Margalló, los capitanes Izquierdo y Pulido, el teniente Armando Soria, el alférez Alonso, el teniente de Complemento José Sentmanat, los paisanos Eusebio Jón, Ismael Alegría, Fernando Llobera y Dalmáu Benacher.

EN EL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 23.—A pesar del temporal, nuestras fuerzas han conseguido avanzar a lo largo del Ebro, una vez fortificadas las posiciones ocupadas al pasar de uno a otro lado del río.

Las tropas leales cumplieron sus objetivos después de ocupar Ponferrada y alguna otra población, causando numerosas bajas al enemigo y apoderándose de bastante armamento.

A CUMPLIR SU MISIÓN

BARCELONA, 23.—Después de celebrar diferentes conferencias, el jefe de operaciones Villalba, ha marchado a cumplir la misión que le ha sido encomendada.

EL PARTE DEL CORONEL SANDINO

BARCELONA, 23.—El parte del consejero de Defensa, coronel Sandino, al presidente de la Generalidad, dice: Durante el día de hoy, a pesar de la fuerte lluvia, nuestras fuerzas se han dedicado con la máxima intensidad a trabajos de mejoramiento de las poblaciones conquistadas.

Nuestras artillería, con su actuación, ha impedido que sean reforzadas las posiciones enemigas, destruyendo varios convoyes de camiones e impidiendo la circulación férrea, como asimismo el envío de transportes de la MARCHA DE LAS OPERACIONES EN EL SECTOR DE ALMUDEVAR.

BARCELONA, 23.—Continúan las operaciones en el sector de Almudevar, ocupando nuestras tropas varias posiciones estratégicas.

Después de haber ocupado Puigaldón, las columnas leales continuaron sus avances, los cuales han producido gran desmoralización en el enemigo.

LO QUE DICE UN ARTICULISTA INGLÉS SOBRE LAS ASPIRACIONES DE REGIMEN POLITICO ENTRE LOS FACCIOSOS

BARCELONA, 23.—Un periodista inglés ha enviado al «Daily Telegraph» un artículo refiriéndose a la unión de todos los partidos que se han alzado contra el Gobierno legítimo de la República. Dice que los carlistas desean una Monarquía absoluta; los monárquicos afectos a la dinastía del ex rey Alfonso de Borbón, propugnan por una Monarquía constitucional; los falangistas desean el fascismo, y Franco parece que quiere o convertirse en un Mussolini.

Los pretendientes carlistas de Alfonso Carlos, muerto en Austria, le han reemplazado con gran entusiasmo por otro príncipe, que es Javier de Borbón, sobrino de la difunta reina Cristina y hermano de la ex emperatriz.

El partido tradicionalista, por su parte, tiene ya su ídolo, y defiende una monarquía absoluta, antiliberal y antiparlamentaria.

Los monárquicos están divididos en dos grupos y uno de ellos tiene como ídolo al ex infante Juan, el cual pasó la frontera, internándose en Navarra al principio del movimiento actual. Parece que al ex general Mola no le agradó mucho la llegada de Juan y le ordenó que volviera inmediatamente a Francia.

CIRCULA EL RUMOR DE QUE ALEMANIA HA ROTO LAS RELACIONES DIPLOMATICAS CON RUSIA

BERLIN, 23.—En los medios oficiales corre el rumor de que Alemania ha roto las relaciones diplomáticas con Rusia, a consecuencia de unas acusaciones lanzadas sobre el embajador alemán, de quien se ha sospechado que pudiera haber intentado intervenir en delitos de espionaje a un alemán que ha sido condenado a muerte en Moscú.

Talonarios-tarjetas-cartas-sobres, es EDITORIAL MON. ANESA

Para zócalos y artesanos, RIBALAYGU.

Se interesan se presentan en esta De-

En los frentes de Asturias Con el ejército del pueblo

Las últimas veinticuatro horas han sido de alguna actividad guerrera, destacando la acción de la aviación y de la artillería.—Los batallones santanderinos «Lenin», «C. N. T.» y «Fuentes» están muy animados para el gran combate

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GLIJON, 23.—Las últimas veinticuatro horas, precursoras de otras que se nos antojan llenas de interés y emociones, han sido menos tediosas que las transcurridas días pasados, pues, aunque poco, ha habido algo de actividad por los diferentes sectores.

Domingo y lunes se han parecido mucho. Aviación, por ejemplo, ha continuado su plan trazado de observación, operando sobre determinados objetivos de Oviedo y sectores de Occidente.

Las concentraciones enemigas del Naranco y de la cadena de montañas que defienden a Grado han sido bombardeadas con buen éxito. También la artillería ha hecho ensayos positivos; ensayos que, sin tardar muchas horas, se convertirán en lo que tanto anhelamos tantos, después de esperar un día y otro día.

Por lo que respecta a la fusilería, poco es lo que ha habido, pues no ha pasado ello del consabido «pacueto».

La aviación ha sido la que ha dado la nota saliente dentro de lo poco que ha habido, pues se espera muchísimo más.

El lunes parece ser que unos aparatos facciosos quisieron actuar sobre el campo de nuestras fuerzas aéreas. Mas se frustró el deseo del enemigo,

pues nuestros ágiles aviones despegaron y se lanzaron a la persecución de los aparatos facciosos. Estos, ante la neta inferioridad en que se encontraban, recalcaron a todo gas a su base de León, sin obtener el objetivo proyectado.

Momentos después nuestros aparatos de bombardeo se recrearon ametrallando las guardias facciosas de Oviedo, Grado y alrededores, así como las demás posiciones altas de este frente occidental.

Las zonas Sur fueron también visitadas y bombardeadas por nuestra aviación y se hicieron soberbios blancos en el modo de ensayo práctico.

Ha comenzado la propaganda de agitación. Mejor dicho, se ha acentuado en los frentes de combate la labor de agitación, de la cual se espera grandes y ciertos resultados.

Entre esta labor está el capítulo de diálogos de trincheras a trincheras, formales algunas veces y soeces, insultantes y violentas otras. El santanderino Galdós, comandante del batallón «Liberada», de la C. N. T., es uno de los hombres que, con la lengua, hace verdaderos estragos en las filas enemigas. Desde hace días venía observando que en los parapetos

había un combatiente asaz orador, que se dedicaba durante la noche a sermonear a nuestros milicianos. Tratando de convencerlos para que abandonaran su actitud y se pasaran al lado fascista. El vista de esto, Galdós decidió entablar controversia con el orador «sagrado» del bando reaccionario, y a los parapetos se fué altavoz en ristre, para agitar a la masa fascista que sigue a la camarilla de verdugos, frailes y monárquicos del bando rebelde.

Dedicó una plática de encendido fervor revolucionario a sus inmediatos enemigos, entre los que se encontraba el aludido orador sagrado. Decimos «sagrados», porque, a decir de Galdós, el tal agitador fascista tiene todas las cualidades oratorias del clásico jesuita.

La controversia fué fantástica. No se le dió fácil el triunfo al santanderino; pero tras empeñada lucha oratoria logró apabullar al cura aventajado y hacerse aplaudir con sus diálogos a los sonos de «La Internacional» y vivas de los heroicos guerrilleros que forman en su decidido batallón.

El regatón de este cuerpo a cuerpo parlamentario, fué una carajada general de los nuestros, que colocó una lluvia de improperios primero, seguida de un chaparrón de balas, pero nada. El cura aventajado enmudeció. Y se acabaron los sermones.

El batallón «Lenin», una de las unidades precursoras del ejército rojo, que el pueblo está fabricando a medida que pasan los meses, sigue en sus puestos de combate, cara al Pico Milano del Naranco.

Todos los días, poco o mucho, opera algo, y bien todo se reduce a estos de tanteo y prueba, con lo cual quiere decirse que se prepara un asalto brioso, premeditado todo cuanto hace falta para que el golpe sea certero y el final victorioso.

El jefe del batallón santanderino, Alférez Barrón, está encantado de la disciplina y moral de los soldados comunistas de la Montaña. Así nos dice Olmos, con quien hemos charlado unos momentos en el día de hoy.

—Estamos encantados, camarada—nos dice con su tan típica cordialidad—; encantados y ansiosos todos de salir de nuestros escondrijos para demostrar a los moros que todavía en la antigua tierra de cristianos, quedan hombres de arrojo, capaces de patar las hazafas de don Pelayo.

«Nosotros reconquistaremos el Naranco, no lo dudes. Y mientras ocurra, que no tardará en ocurrir, nuestros camaradas por los flancos se opondrán en Oviedo, aunque se opongan los defensores de las Adoratrices, del cuartel de Pelayo, de la cárcel y de tantas madrigueras como tienen los facciosos.

Al tiempo. Y ha de ser muy pronto. Toda la charla con Olmos ha sido en este tono, desbordante de optimismo en el triunfo, por momentos muy inmediatos, pero muy inmediatos.

Nos contó también Olmos cómo el día pasado los camaradas del «Lenin» habían realizado una feliz operación, que dió como resultados la captura de varios moros, uno de ellos muy ojven (quince o diecisiete años), que fueron traídos a Gijón. Por cierto que uno de ellos, precisamente el chavallito, pretendió fugarse de la cárcel, siendo sorprendido cuando intentaba descolgarse por una ventana.

Las demás unidades santanderinas siguen en sus puestos de vanguardia. El batallón «Fuentes» continúa ocupando el frente de Brañes, dando vista al Naranco y San Claudio, sobre cuyas posiciones caerá, como cayó en su primera etapa triunfal en el barrio ovetense de Santo Domingo. Victoriano Martín se pasea a lo largo de Bledes, siempre vigilante del Escamplero, y espera con inquietud el momento solemne de entrar en combate, inquietud que se manifiesta en todos sus compañeros de unidad.

En resumen: que las fuerzas, en general, y las montañesas, en particular, arden en deseos de combatir con efectividad, convencidas todas, a fuerza de tener fé en la victoria, de que están a un paso del aniquilamiento de las hordas hispanomarroquíes y fascistas, que tan desesperada como inútilmente están realizando el esfuerzo final, síntoma de todo agotamiento.

Ya parece que oímos a lo lejos el eco del emocionante toque de generala.

Y es que está encima la hora del gran combate.—ACEVEDO.

OTRAS NOTAS LOCALES

NOTAS POLITICAS

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA RADIO ESTE

Se ordena la presentación en nuestro domicilio social, San Fernando, 16 (antiguo convento de las Adoratrices), de los siguientes camaradas, advirtiéndoles que de no hacerlo quedarán fulminantemente dados de bajo:

Lucas Camons, Eugenia Victorero, José Alvarez, Francisco Martínez, Abelardo Martínez, José Gómez, José Pacheco, José Calleja, Bonifacio Aragoneses, Emeterio Vallejo, Celestina Gómez, Eduardo Alvarez, Jesús Figueras, Antonio Castillo, Antonio Zapata y Gervasio Vian.

La hora de presentación es de cinco a siete y media.—El Comité.

COMANDANCIA MILITAR REQUISITORIA

AMIGIDO CASTRO GOMEZ, soldado del regimiento de Infantería Valencia, número 21, hijo de ROMAN y de CRESCENCIA, natural de Villalumbro, Ayuntamiento del mismo, Juzgado de primera instancia de Fiechilla (Palencia), soltero, estatura un metro 685 milímetros, pelo castaño, cejas al pelo, ojos castaños, nariz regular, barba poblada, boca regular, color bueno, frente espaciosa, aire marcial, producción buena, deberá comparecer en el plazo de cuarenta y ocho horas ante el alférez, juez instructor del regimiento de Infantería número 21, don ISIDORO FERNANDEZ MACARRON, juez militar de esta plaza, a fin de responder a los cargos que le resultan en causa que se instruye contra el mismo por el supuesto delito de desertión al frente del enemigo, bajo apercibimiento de ser declarado rebelde si no lo efectúa.

Santander, 23 de noviembre de 1936

El alférez juez instructor, Isidoro Fernández

REGIMIENTO LENIN

Todos los inscriptos para el segundo batallón deben estar hoy, a las tres en punto, en las Adoratrices, bien entendido que aquel que a dicha hora no esté presente se considerará que renuncia a alistarse en el mismo, siendo cubierta su baja con otros camaradas.

Se pone en conocimiento de los camaradas de la provincia que ha quedado cerrado el cupo para este segundo batallón, quedando abierta la inscripción para el tercero.

PARTIDO COMUNISTA-COMITE COMARCAL

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes pertenecientes al Radio Oeste, al Pleno que tendrá lugar en el local del Radio, Magallanes, 27, el próximo jueves, a las siete y media, de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Es imprescindible la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de interés, tomándose severas medidas con el camarada que no asista.—Por el Comarcial: El Secretariado.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Subcomité de Peñacastillo.

Se pone en conocimiento de todos los vecinos del barrio de Adarzo que posean carro de labrador, dotado de su correspondiente pareja, se presenten hoy, martes, a las dos de la tarde, en este Frente Popular, bien entendido que el que para el miércoles, a las nueve de la mañana, no se haya presentado, se hará una inspección y se le aplicará la sanción a que se haga acreedor.—El Comité.

GRUPO «ANGEL ESCOBIO»

Donativos recibidos: Recaudado por las camaradas de este grupo Benita Pedrero, Carmen Revuelta, Carmen de la Peña y Albina Martínez, en Nueva Montaña, Cros Standar y Obreros del muelle, 401,80 pesetas; Federación de Viajantes y Representantes de Santander, U. G. T., 25; don Angel Suero, para material de curas del hospital número 1 (Pérez Galdós), 150; un bilbaino, 25; don Ambrosio Cueto Zorrilla, 10; don Evaristo Rodríguez de Bedía, 25. Total 636,30 pesetas.

MEDIO CUDEYO

Comité Agrícola Local

Disponiendo este Comité de semillas y pienso de linaza, cuarta, garrofa, leche en polvo y cebada, se advierte a todos cuantos les interese proveerse de los mismos lo hagan en el día de hoy, martes, de diez a una de la mañana, para proceder a su inmediata distribución equitativa.—El Comité.

Para resillos y butacas, RIBALAYGU

Comité Agrícola Local

Disponiendo este Comité de semillas y pienso de linaza, cuarta, garrofa, leche en polvo y cebada, se advierte a todos cuantos les interese proveerse de los mismos lo hagan en el día de hoy, martes, de diez a una de la mañana, para proceder a su inmediata distribución equitativa.—El Comité.

Para resillos y butacas, RIBALAYGU

Se interesan se presentan en esta De-

CRONICA EXTRANJERA

LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA ANTE EL EXTRANJERO

ROMA, 23.—Entre el «duce» y el ex general Franco se han cruzado telegramas de saludo con motivo del reconocimiento, por parte de Italia, del Gobierno de Burgos.

PARIS, 23.—En los medios políticos ha causado enorme sensación la acusación formulada por el ministro de Marina y Aire español, don Indalecio Prieto, en el sentido de que submarinos extranjeros han torpedeado al crucero «Miguel de Cervantes».

Las noticias que se reciben de diferentes puntos de Europa dan cuenta de que la misma sensación ha producido el hecho en todos los medios políticos europeos.

Alemania niega que ningún submarino suyo se halle en aguas españolas.

En los medios políticos franceses se hace observar que si esa afirmación del Gobierno español se comprueba, puede traer gravísimas consecuencias.

De Londres comunican de que en el puerto de Cartagena el destructor inglés «Glowworm» ha presenciado el torpedeamiento de los cruceros españoles «Miguel de Cervantes» y «Méndez Núñez».

Un submarino desconocido, fué el autor de él. El «Miguel de Cervantes» sufrió algunas averías y hubo de ser remolcado al dique. Otro de los torpedos lanzado por el submarino, pasó rozando la proa del «Méndez Núñez», sin lograr tocarle.

LA NEUTRALIDAD DE INGLATERRA

LONDRES, 23.—El Parlamento esta legislando una ley proyectada para hacer ilegal el comercio de los barcos ingleses que llevan armas a los puertos de España.

La política de Inglaterra es de una neutralidad entera. No reconoce los derechos de beligerancia a los facciosos y defenderá a sus barcos si hay alguna intervención contra ellos fuera del límite de tres millas de las costas de España.

Los barcos mercantes han recibido órdenes de no acatar ninguna indicación de los piratas.

Mister Eden aseguró oficialmente en el Parlamento que Francia está colaborando con Inglaterra en este asunto.

Añadió mister Eden que Francia no ha tenido ningún deseo de reformar el texto del Pacto de no Intervención. Esta noticia desmiente los rumores circulados, según los cuales en París no estaban conformes con algunas cláusulas de dicho Pacto.

EL ENTIERRO DE ROGER SALENGRO

LILLE, 23.—Una gran muchedumbre acompañó el cadáver del ex ministro del Interior. La prensa francesa subraya el carácter grandioso de funerales nacionales que revisió este entierro. «Cada uno de los asistentes tenía el corazón comprimido por una emoción inefable. El himno socialista, cantado por miles y miles de personas, era un símbolo. Era todo un pueblo que rendía homenaje a un hombre que había siempre anhelado el bienestar del pueblo y había trabajado en este sentido durante toda su vida. Los rostros revelaban una emoción que no está fingida. Todos sus gestos clamaban su protesta por la muerte de un representante del pueblo provocado por el fascismo sin escrúpulos.»

PARIS, 23.—En el Norte de Francia

ha estallado la huelga de los obreros metalúrgicos, manifestándose estos últimos ante la casa de los patronos. La policía intervino.

PARIS, 23.—Mañana la Cámara francesa

rendirá un homenaje a la memoria de Roger Salengro.

PARIS, 23.—En la reunión de los

Consejos generales, el presidente M. Viollet, ministro de Estado, afirmó su adhesión a la política seguida por el Frente Popular.

PARA ESTABILIZAR LA MONEDA

LONDRES, 23.—Se han puesto de acuerdo Inglaterra, los Estados Unidos y Francia para estabilizar el dinero de sus Gobiernos respectivos.

Holanda y Suiza están preparándose para colaborar en la labor.

El proyecto se presentó primeramente entre Inglaterra y los Estados Unidos.

SI ES NECESARIO SE MANDARÁ ORO

a una nación a otra, para evitar las anomalías bancarias.

Se esper el consejo técnico de los financieros internacionales.

LOS SALARIOS DE LOS MINEROS

LONDRES, 23.—Los mineros que habían hecho unas peticiones de aumento de sueldo a los patronos de las minas del condado de Lanak, han logrado ponerse de acuerdo con sus jefes. Se trata de un contrato de tres años, en el que los dueños les prometen un sueldo de nueve chelines durante cada «shift», que es un periodo de unas cuatro horas.

Este sueldo regirá durante el primer año y bajará tres peniques durante los dos siguientes.

Se anuncian muchas reformas en la administración de las minas.

CONFERENCIAS DE PROPAGANDA

LONDRES, 23.—El partido laborista anuncia una serie de conferencias divulgadoras de la angustiosa situación en que se encuentran las regiones afectadas por el paro obrero.

Dichas conferencias se llevarán a cabo con un programa que se hará en combinación con el comisario real, sir George Gillet.

Con motivo de estas conferencias se hará un estudio de sus regiones más afectadas, un estudio concreto y profundo, que se entregará al Gobierno para que decida sobre el particular.

REUNION IMPORTANTE EN LONDRES

LONDRES, 23.—Esta tarde, después de la sesión del Parlamento, mister Baldwin recibió a Mr. Winston Churchill y a otros diputados conservadores para tratar de las conversaciones que mantuvo en el verano pasado con estos mismos señores sobre el problema de la defensa de la Corona y del país.

También asistieron a la reunión Lord Halifax y Sir Thomas Inskip, este último, ministro de Defensa.

La reunión duró más de dos horas.

¿SU RADIO NO FUNCIONA? Acuda al Taller PHILIPS
 dirigido por personal técnico y equipado como ninguno, tanto para aparatos europeos como americanos.
C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander

DIPUTACION PROVINCIAL
REUNION DE LA COMISION GESTORA

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón y Orallo, adoptando las siguientes resoluciones:
 Queda enterada de los actos celebrados ayer en la Casa de Salud Valdecilla, con asistencia del señor presidente, con motivo de inaugurarse la Escuela Práctica de Medicina creada en el citado establecimiento.
 Aprobar los padrones de cédulas personales para 1936, formados por ciertos Ayuntamientos, y desestimar la petición que hace el de Suances en demanda de una prórroga del período voluntario correspondiente al padrón de 1935.
 Abonar a don Maximino Domínguez 5.872'26 pesetas por obra ejecutada en los caminos vecinales de Villavieja a Villayuso de Cieza y de este último a la Venta de Ruiciza.
 Queda aprobada la certificación número 6 de obra realizada en el camino vecinal de Los Corrales a Collado de Cieza, remitiéndola al Ayuntamiento para que abone al contratista don Felipe Díez Zumbel las 4.014'87 pesetas a que asciende.
 Se adjudica a don Marcelino Uriarte, vecino de Limpías, el remate de acopio de gravilla para la reparación de la carretera provincial de San Miguel de Aras a Adal, en 645 pesetas, condicionando esta adjudicación a que la obra se realice con toda urgencia.
 Ingresarán en el Jardín de la Infancia, cuando les corresponda el turno, los niños Pedro y Anita Ruiz Pérez, de Arenas de Iguña.
 Fueron aprobadas las cuentas siguientes: Suministro de carbón a los establecimientos benéficos en octubre 1.862'55 pesetas; abono de teléfonos y servicio de conferencias en igual mes, 513'50; las de administración de la Casa de Asistencia Social en referido mes con saldo en caja de 3.567'75, y las de Maternidad y Jardín de la Infancia, con saldo de 1.773'40 pesetas.
 El señor presidente informa de que no obstante la orden dictada con carácter general por la Dirección general de Instrucción Pública, suspenso de la misma las escuelas de la Casa de las clases en todas las escuelas de

la capital, han quedado exceptuadas de Asistencia Social, atendiendo a las circunstancias especiales que en dicho establecimiento concurren.
 Se queda enterado de que, en vista de que el contratista del suministro de carne a los establecimientos benéficos se halla imposibilitado de efectuar este servicio, se ha encargado del mismo la Dirección general de Agricultura, como consecuencia de las gestiones realizadas por la Presidencia y que el mismo se hace al precio de tasa fijado por la mencionada Dirección.

DEL GOBIERNO CIVIL

Todo el mundo se halla en su puesto cumpliendo su deber con entusiasmo ilimitado.

El gobernador civil, señor Ruiz Olazarán, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que tenía pendientes algunos viajes a Bilbao, pues tanto a él como a todos les preocupan extraordinariamente las necesidades de los frentes, sin olvidar tampoco las de retaguardia. En ella se trabaja con un entusiasmo, una constancia y un celo ilimitado para que no falte nada a nuestras valientes tropas.
 Recogiendo la idea lanzada por la responsable de las mujeres del Partido Comunista, nos dijo el gobernador que ha recogido las indicaciones de la inteligente camarada y que se pondrán en práctica con arreglo a las necesidades que crea la movilización.

MARITIMAS

LA PESCA
 Buen día tuvieron ayer nuestros pescadores. La cantidad de pesca no fue mucha, pero los altos precios alcanzados compensó esa falta.
 La sardina se cotizó de 80 a 105 pesetas millar; la paparda, a 22 pesetas, y el chicharro, de 10 a 12.
MAREAS PARA HOY
 Pleamares: 11,18 m. y 11,50 t.
 Bajamares: 5,11 m. y 5,43 t.
 Coeficientes: 61 y 67.

ACTIVIDADES ESCOLARES

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR
SECCION ARTISTICA
 Se convoca a todos los miembros de «Fábula» para hoy, martes, a las siete y media de la tarde, para ensayar la obra elegida.
COMITE EJECUTIVO
 El Comité ejecutivo de esta F. U. E. pone en conocimiento de todos sus asociados que el próximo domingo se celebrará una asamblea general.
 Se ruega a todos los compañeros no dejen de asistir a esta asamblea, ya que tendrá carácter obligatorio, siendo sancionado todo aquel que no acuda, siempre que no sea causa mayor lo que le impida asistir, lo cual notificará a este Comité antes del día citado.
 A esta asamblea están también obligados a asistir los compañeros de la Sección F. U. E. de Torrelavega.—El secretario general

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

Impresión de la jornada

Por lo que respecta al domingo, fué en su totalidad un día magnífico. Lució el sol y reinó una temperatura en extremo agradable. Por la mañana, en la Casa de Salud Valdecilla, se verificó el acto inaugural de la Escuela de Medicina, en cuyo acto el doctor López Albo, director actual y fundador que fué de aquel establecimiento, pronunció un emotivo discurso, en cuyos párrafos destacó el eminente labor social que ha de proseguir la República facilitando el estudio a quien se lo merece y no monopolizándolo para la clase capitalista, como hasta ahora había venido ocurriendo.
 En el Gran Cinema y con enorme asistencia de delegados de todos los Sindicatos tuvo lugar la asamblea de la Federación Obrera Montañesa, en la que se adoptaron importantes acuerdos.
 En lo que fué antigua residencia de los Padres Pasionistas, en la zona de Malliño, tuvo lugar el acto inaugural del comedor popular «Rusia», un nuevo local donde encontrarán alimento abundante y sano aquellas personas a quienes por ser necesitadas y humildes se lo hubieran negado aquellas gentes que tanto alardeaban antes del amor cristiano.
 Por la tarde, en el Frontón Pereda y con un lleno absoluto, tuvo lugar el homenaje dedicado al ilustre doctor Madrazo, poniéndose en escena una obra del mismo denominada «El fin justifica los medios», inspirada en la popular tática de la Orden de los jesuitas. La obra alcanzó un éxito clamoroso, y el público tributó sendas ovaciones al autor (que no pudo asistir por su estado de salud), a los actores que la interpretaron, al presidente de la Diputación señor

Miranda, que hizo un admirable boceto literario de la personalidad del ilustre cirujano montañés, y al notable decorador que de manera tan inspirada construyó los dos decoraciones que figuraron en el drama.
 Por lo que afecta a la jornada de ayer, lunes, en la ciudad se trabajó con la misma normalidad que de costumbre; en algunas fábricas se ha comenzado la jornada intensiva, debido a las necesidades que imponen lo especial de las circunstancias.
 Los trabajos de derribos que se efectúan en la ciudad van muy adelantados.
 Las noticias que se obtuvieron de Madrid en las últimas cuarenta y ocho horas acusaban una notable mejoría para las posiciones desde donde se batan las fuerzas de la República.
 Y sin otras cosas de mayor interés dignas de hacerlas destacar, pasaron las jornadas del domingo y lunes.

INAUGURACION DE UN NUEVO COMEDOR POPULAR

Ayer y con asistencia del delegado de Asistencia, señor Lavín Gautier, del alcalde señor Castillo, de los tenientes de alcalde señores Méndez del Campo, Eleofredo García, del delegado de los comedores Populares Pablo Toucet y numeroso público, tuvo lugar en la antigua residencia de los Pasionistas, en la zona de Malliño, el acto inaugural del comedor Popular «Rusia», a cuyo frente figura como delegado el culto maestro don Santiago Montoya.
 El acto revistió una gran sencillez. Se pronunciaron breves discursos, y se vitoreó a la República, sirviéndose a continuación a las personas inscriptas un abundante menú.

Notas y comunicados oficiales

COMISARIA GENERAL DE GUERRA
 Se advierte a todos los familiares de los reclutas, cuyos cuadros se hallan destinados en distintos pueblos de la retaguardia, que se prohíbe terminantemente el desplazamiento a dichos lugares, que circunstancialmente se declaran zonas de guerra, no pudiendo entrar ni salir nadie, sin permiso de sus jefes, ni los soldados, ni del Frente Popular respectivo si se trata de particulares, a cuyo efecto deberán establecerse las guardias correspondientes, debiendo cumplir esta orden a partir del día de mañana.—El comisario general de Guerra, B. Alonso.

Todos los incorporados, voluntarios o militares, que se encuentren de baja por heridas o lesiones causadas en la campaña y se hallen en sus domicilios, deberán pasar, a partir de hoy, a los Hospitales correspondientes o, en el caso contrario, reintegrarse inmediatamente a los respectivos batallones o frentes a que pertenezcan.—El comisario general de Guerra, B. Alonso.
 Los delegados son responsables del cumplimiento de estas órdenes.—El delegado provincial.
SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA (U. G. T.)
 Importante para los afiliados.
 Precizando la Dirección general de Comercio y Abastecimiento de personal para, en un plazo de dos días, extender las nuevas cartillas de racionamiento que se han de poner en vigor en esta población a partir del día primero del próximo mes de diciembre, este Sindicato requiere de sus afiliados se personen en el día de hoy, 24, en dichas oficinas situadas en el paseo de Pereda (antiguo Circulo Mercantil), de siete a ocho de la tarde, con el fin de que, personalmente, ofrezcan sus servicios a dicha Dirección general para hacer referidos trabajos después de cumplida su jornada en los lugares en que habitualmente prestan sus servicios.
 Si algún compañero, por no tener una labor urgente que realizar en el lugar donde trabaja, puede ofrecerse a realizar dicha misión durante todo el día, debe hacerlo así, ya que la labor a efectuar en tan corto plazo de tiempo es de mucho volumen y de sumo

A LOS DELEGADOS DE ASISTENCIA SOCIAL EN LA PROVINCIA

Recordamos a todos los delegados la obligación que tienen de:
 Estar al tanto de todas las llamadas del comisario general de Guerra de las quintas para su incorporación en Santander y aquellos refugiados a su cargo comprendidos en dichas listas, mandarlos incorporar, dándoles de baja en el refugio y comunicándolo a esta Delegación provincial.
 Prohibir a los refugiados a su cargo se ausenten del término municipal y aquel que lo hiciere sin permiso, daré inmediatamente de baja comunicándolo a esta Delegación provincial. También está prohibido mandar refugiados a otra parte, ni admitirlos, sin una or-

NO ABANDONE SU VISTA
 Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y de cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas.
 Aparatos fotográficos y de Laboratorio **LUDY - Optico**
 Becedo, SANTANDER Teléfono 31-30

VIDA OBRERA

SINDICATO DE TRABAJADORES DE COMERCIO.—U. G. T.
 Sección de Alimentación.
 Esta Sección hace público el siguiente llamamiento a todos sus afiliados:
 Compañeros, trabajadores, antifascistas: Las circunstancias actuales nos obligan a aportar el máximo esfuerzo y el inagotable rendimiento. Para ello, camaradas, esta Sección ha abierto una suscripción para la adquisición de lanas, algodón, ropas.
A LOS MAESTROS DE LA PROVINCIA DE SANTANDER
 Se pone en conocimiento de los que fueron afiliados a la Asociación provincial y Confederación Nacional de maestros, que las cuotas que abonarán durante el corriente año ingresan íntegramente en los fondos de la Sección de Socorros, llamada vulgarmente Monte Pío provincial.
 Por la Federación de trabajadores de la Enseñanza, la Fonencia de incautación.

SINDICATO DE LA AGUJA (U. G. T.)
 Este Sindicato celebrará junta general el jueves, 26 del corriente, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, a las siete de la noche.
 Siendo de vital importancia para la marcha de la organización, se requiere la más puntual asistencia.
 Por la presente se advierte a todas las compañeras que la cotización se verifica todos los días, de ocho a nueve de la noche, en la Casa del Pueblo.—La Directiva.

SINDICATO MARITIMO Y PESCA «LA NAVAL»
 El Sindicato Marítimo «La Naval» a todas las Secciones:
 Se pone en conocimiento de todos los compañeros que componen este Sindicato la obligación que tienen de ponerse al corriente de sus cuotas, como asimismo el día de haber que con destino a nuestros milicianos se viene haciendo, para lo cual se ha tomado el acuerdo irrevocable de que en el término de quince días deben de ponerse al corriente.
 Santander, 21 de noviembre de 1936. El Comité.

SOCIEDAD DE OBREROS ALPARGATOS Y ALPARGATERAS DE ASTILLERO
 Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo día 26, jueves, a las dos de la tarde, para tratar asuntos relacionados con la paralización de la industria. Dada la trascendencia del asunto, esperamos vuestra asistencia con toda puntualidad. El que no asista se atendrá a las consecuencias.—El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES
 Se ruega a los compañeros que integran la Comisión auxiliar del pueblo de Peñacastillo se presenten en nuestro local de la Casa del Pueblo el jueves, día 26, de cinco a siete de la tarde, para enterarnos de un asunto urgente.
 Al mismo tiempo se pone en conocimiento para el mejor abastecimiento de la población civil.
 Esperamos de todos los compañeros que una vez más, dando pruebas de su espíritu de sacrificio y amor a la causa que a todos nos es común, han de personarse en dicha Dirección general de Comercio a ofrecer su desinteresada colaboración.—El Comité.

Gran festival a beneficio del Socorro Rojo Internacional

Próximamente y gracias a las gestiones infatigables de la Federación Cultural Deportiva Obrera de Santander, que ha realizado un gran esfuerzo para poder dar a la afición montañesa una gran velada, se realizará ésta con un programa verdaderamente interesante. Nada menos que dos campeones, una vicentina y otro guipuzcoano, una final de Cantabria y dos formidables figuras, vicentina una y guipuzcoana la otra. Mañana y en días sucesivos daremos más detalles.
 Toda la afición santanderina, todos los antifascistas deben acudir a esta velada, no ya por la importancia que ella ha de tener en el aspecto deportivo, sino porque es un beneficio del Socorro Rojo Internacional, loable organismo antifascista, modelo de organización, cuya labor altamente humana y social debe ser ayudada por todos los antifascistas con todo entusiasmo.
 ¡Deportistas, acudid todos al festival!
 ¡Antifascistas, ayudad y colaborad a la humanitaria labor del Socorro Rojo Internacional!

CARPETA DE NOTICIAS

«LA CARIDAD DE SANTANDER»
 El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Comidas distribuidas gratuitamente, 1.298.
 Estancias causadas por transeúntes, 11.
 Asilados existentes en el establecimiento, 193.
SERVICIO METEOROLOGICO
 Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio de Santander:
 Presión barométrica media en milímetros, 758'5.
 Tendencia barométrica a las once horas de ayer, subiendo.
 Temperatura máxima de ayer, 12'8, y mínima, 7'6.
 Viento dominante en las veinticuatro horas, variable.
 Fuerza media del viento en metros por segundo, 1.
 Probables vientos flojos o moderados del sudeste, cielo muy nublado y mar llana.
EL CUPON BENEFICO
 Sorteo del día 23 de noviembre. Premiado con veinticuatro pesetas, el número 702.
 Premiados con dos pesetas, los números 2, 102, 202, 302, 402, 502, 602, 802 y 902.
 Para Lámparas, Tapices y Ahorras: — RIBALAYGUA —

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo)
 Sindicatos de Espectáculos Públicos. U. G. T. y C. N. T. A las siete y cuarto y a las diez y media: «¿Por qué te casas, Perico?»
COLISEUM—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El soldadito de amor».
GRAN CINEMA—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Morena Clara».
SALON LICEO—A las siete y cuarto: «LA CENA DE LOS ACUSADOS» (último día).
SALA NARBON—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Volando hacia Rio Janeiro».
SALON VICTORIA—A las siete y cuarto: «Las quiero a todas».
CINE FRONTON—A las cinco y diez de las seis y media: «Volando hacia Rio Janeiro».

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Fernando Estrañ
 Enfermedades del sistema nervioso
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
 CASTELAR, 1.—Teléfono 11-12.

SUCESOS

ACCIDENTE FERROVIARIO

Ayer mañana, en la estación de pequeña velocidad del ferrocarril de Santander a Bilbao, chocó una máquina que se hallaba haciendo maniobras, con unos vagones.

A consecuencia del encontronazo resultaron heridos el maquinista y el fogonero de la locomotora. El primero, llamado Angel Prado, de treinta y seis años, con una herida contusa en la mano derecha, con fractura del segundo metacarpiario, y el otro, Luis Laguarda, de treinta, con heridas contusas en la cadera derecha.
 Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

CUIDADO CON LAS ARMAS

El domingo, a las diez y media de la noche, se le disparó la pistola en la calle del Arcillero a Angel Cubría, de treinta y nueve años, atravesándole el proyectil la mano izquierda.
 Se le curó en la Casa de Socorro.

CAIDA DESGRACIADA

En el paseo de Pereda se cayó del estribo de un tranvía, ayer mañana, el niño Ricardo González, de siete años, resultando con una contusión con hematoma en la región parietal izquierda y ligera conmoción cerebral.
 En la Casa de Socorro, adonde fué conducido en un automóvil, se le practicó una detenida cura, pasando después a su domicilio.

ANCIANA ATROPELLADA

A las siete y media de ayer tarde fué atropellada por un tranvía en la calle del Doctor Madrazo la anciana Paula Revilla, de sesenta y ocho años, quien resultó con una herida contusa, con gran hematoma, en la región occipital y párpado superior derecho y extensas contusiones y erosiones en la pierna izquierda.

VEGA TRAPAGA
 Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
 CONSULTA DE 4 A 6
 Méndez Núñez, número 7, 2.
 Teléfono 37-34.



Las bebidas heladas alteran la digestión y producen trastornos intestinales
... pero no por esto se prive usted en estos días de intenso calor, de beber sus buenos refrescos...
 En estos días de intenso calor, en que un helado, una bebida fría constituyen una verdadera bendición para calmar la sed... ¿cómo privarse de ellas? Sin embargo, muchas personas se alarman ante la proposición. Saben que muy frecuentemente ocasionan trastornos intestinales que tantas molestias y sufrimientos producen. En efecto, ello no debe olvidarse, pero también se debe tener presente que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos, combate eficazmente estos trastornos con las primeras dosis, y por ser un medicamento inofensivo y de sabor agradable, pueden usarlo los niños para corregir las DIARREAS tan frecuentes en verano.
ELIXIR SAIZ DE CARLOS
 ESTOMACAL

El día en Torrelavega

La función artística del pasado sábado constituyó un gran éxito para los organizadores. - Una buena película en el Teatro Principal. - Hoy habrá reparto de patatas. Diversas cartas de milicianos. - Donativos pro-hospitales de sangre. - Una importantísima orden de la Alcaldía. - Empiezan a recibirse dibujos para la exposición infantil. - Libros para la F. U. E. - Otras notas y comunicados de interés.

NOTAS DEL DOMINGO

Transcurrió el domingo en nuestra ciudad con esa monotonía que es habitual en los momentos de aguda tragedia que vivimos. Con la supresión de bailes y juegos de café, los ciudadanos se tiraron en bandadas por los paseos que ofrecían un aspecto primaveral o de puro verano.

Los espectáculos han sido esta semana excelentes por su contenido altamente social. La función teatral, representada en el Teatro Principal por el grupo artístico del Ateneo Libertario, de Santander, ha dejado muy grata impresión entre el elemento trabajador y liberal que acudió en gran cantidad a este festival escénico.

Hacer una exposición, aunque superficial, de la obra genial de Marcelino Domingo, "Vidas rectas", sería empresa de titanes.

"Vidas rectas" es la obra que de encarnar un poco más a la usanza actual el sentir de los pueblos campesinos, entredados ya por las veredas de la insubordinación social, sería el auténtico de su vida y apetencias, a la vez que la más genuina expresión del teatro revolucionario.

Antes de comenzar la representación, el camarada y particular amigo nuestro, Urbano Macho, miembro de la Comisión de Cultura de Santander, hizo una acertada exposición de la obra recordando, con profunda significación, el título de la misma. "Vidas rectas" es el nombre del compañero Urbano—eso, una línea recta de conducta, insensible ante el peligro y alada, heroica ante las barreras que puedan obstruir su paso.

Tuvo frases muy afortunadas sobre los hechos a seguir para llegar a la sociedad futura, a la sociedad de igualdad y justicia social y no menos recriminatoria de la insurgencia armada del fascismo en una escala mundial.

Con un breviarío de relaciones, enjuiciamiento para conseguir que la emancipación ultramoderna han de poner en vigencia para conseguir que la manutención de las clases explotadas sea una realidad, el camarada Urbano Macho dio fin a su intervención explicativa, que por cierto fué muy brillante y eléctrica de hermosos conceptos, con este pensamiento que es resumen de ambiciones revolucionarias y que jamás han de olvidarse de él los pueblos: "Más allá del ideal, hay ideal".

Acotando, repetiremos lo que decíamos al principio: que el drama "Vidas rectas", así como la magnífica interpretación del cuadro artístico del Ateneo, cuyos actores estuvieron todos a gran altura, ha dejado gratísima impresión entre los trabajadores de esta población. Nosotros, interpretando el ambiente que persistentemente ha predominado en los comentarios del domingo, damos a todos las gracias más estrechas por las horas tan agradables que con su arte supieron dispensar a este pueblo rebelde y amante del arte, de los artistas y del espíritu renovador que tan genialmente ha sabido plasmar en "Vidas rectas" el ilustre escritor Marcelino Domingo.

En el mismo coliseo y el día del domingo, se proyectó la colosal película titulada "El hombre que volvió por su abeja".

En el mismo coliseo y el día del domingo, se proyectó la colosal película titulada "El hombre que volvió por su abeja".

En el mismo coliseo y el día del domingo, se proyectó la colosal película titulada "El hombre que volvió por su abeja".

En el mismo coliseo y el día del domingo, se proyectó la colosal película titulada "El hombre que volvió por su abeja".

Caseros y Barreda, en los sitios de costumbre.
Tanos, C. Revuelta y J. Pozueta.

CARTAS DE MILICIANOS

En nuestra oficina de trabajo venimos recibiendo diariamente infinidad de cartas que nos envían desde los frentes de combate queridos amigos y convecinos, en las que ponen de manifiesto, una vez más, el alto espíritu y la entereza de ánimo que poseen todos, afirmando que se encuentran dispuestos a entrar en batalla con el más grande ardor que se puede concebir. El fascio—manifestación—será vencido y exterminado sin compasión por nosotros; pues sus vidas—la de los fascistas—no bastará para pagar todos los repugnantes crímenes que vienen cometiendo allí donde, por desgracia, imperan, escasos reducidos donde se batan en retirada por el empuje de nuestra actividad y valentía. Aquí, en el frente, cada vez que llega a nuestras filas algún evadido no, se cansa de relatar todos los vandálicos hechos que comete con la población civil el traidor Aranda o sus secuaces, ya que el único goce y satisfacción de ellos debe consistir en el asesinato.

Con abrazos para todos los familiares y saludos fraternales a los camaradas antifascistas del pueblo se despiden cordialmente desde este sector de combate, Fermín Gutiérrez, José Barreda, Ramón San Martín, Antonio Fernández, Antonio Uribeaga, Emilio García, Dantón Amodia, Marcelino Andrea y Ramón Andrea.

Los camaradas Florencio Martínez, Amalio Castanedo, Pedro Pastor, Adolfo Blanco, José Lavid, Antonio Blanco, Valentín Fernández, Julio Mozo, Nicasio Díez, Fernando Revuelta, Sabino Martínez, Juan José Ingelmo, Gervasio Heras y Santos Para, nos especifican en su extensa carta, que no damos a la publicidad por falta de espacio, que se encuentran sin novedad y dispuestos a dar hasta su última gota de sangre por defender las conquistas del proletariado y por el triunfo de la Revolución social, que redimirá para siempre al pueblo español de la esclavitud y miseria a que quería postergarle el fascio criminal y asesino y a quien ellos juran vencer y exterminar, para que no quede uno solo de esos depravados y bandidos que forman el desmoralizado ejército fascista.

No creo sea preciso alentar a estos compañeros, pues su carta y este extracto dice bien a las claras la clase de alientos y ansias que anima en todos ellos. No obstante, consignaremos respondan siempre con entereza a cuanto nos manifiestan, ya que del esfuerzo mancomunado depende el triunfo y la consolidación de la Revolución social.

COMITE DE REFUGIADOS
Se encarece a todos los refugiados que tengan padres, hijos o hermanos en el frente de combate, se pasen por este Comité los días de hoy y mañana, para informarles de un asunto que les interesa grandemente.

En este Comité se encuentra depositado un monedero de bolsillo conteniendo una determinada cantidad, que se entregará a quien acredite ser su dueño.

ORDEN DE LA ALCALDIA
Se advierte al vecindario de Torrelavega, por medio de la presente orden, que a partir del día de hoy se verán obligados a alojar en sus respectivas casas a los reclutas que esta Alcaldía ordene y a cuyo efecto irán provistos del correspondiente volante.

BATALLON «LENIN»
Para conocimiento del público en general se hace público que el teléfono de este batallón es el 308, y al cual deberán llamar todas aquellas personas que tengan que solucionar algún asunto concerniente a los diferentes grupos que lo componen.

COMITE DE REFUGIADOS
Se encarece a todos los refugiados que tengan padres, hijos o hermanos en el frente de combate, se pasen por este Comité los días de hoy y mañana, para informarles de un asunto que les interesa grandemente.

En este Comité se encuentra depositado un monedero de bolsillo conteniendo una determinada cantidad, que se entregará a quien acredite ser su dueño.

ORDEN DE LA ALCALDIA
Se advierte al vecindario de Torrelavega, por medio de la presente orden, que a partir del día de hoy se verán obligados a alojar en sus respectivas casas a los reclutas que esta Alcaldía ordene y a cuyo efecto irán provistos del correspondiente volante.

BATALLON «LENIN»
Para conocimiento del público en general se hace público que el teléfono de este batallón es el 308, y al cual deberán llamar todas aquellas personas que tengan que solucionar algún asunto concerniente a los diferentes grupos que lo componen.

COMITE DE REFUGIADOS
Se encarece a todos los refugiados que tengan padres, hijos o hermanos en el frente de combate, se pasen por este Comité los días de hoy y mañana, para informarles de un asunto que les interesa grandemente.

En este Comité se encuentra depositado un monedero de bolsillo conteniendo una determinada cantidad, que se entregará a quien acredite ser su dueño.

ORDEN DE LA ALCALDIA
Se advierte al vecindario de Torrelavega, por medio de la presente orden, que a partir del día de hoy se verán obligados a alojar en sus respectivas casas a los reclutas que esta Alcaldía ordene y a cuyo efecto irán provistos del correspondiente volante.

en lo que queremos que sea el más fiel reflejo del alma pura del niño.
«Los Amigos del Arte»
F. U. E.—OTRA BIBLIOTECA PARA LOS HERIDOS
Los nuevos libros recibidos para los hospitales de sangre son: R. Pérez Lomas, seis libros; Jacinto Casanova, dos, y José Martínez, doce números de la revista «Cosmópolis».

Próximamente llevaremos una segunda biblioteca al hospital organizado en nuestra ciudad por el Socorro Rojo Internacional, compuesta, como las demás, por 250 libros de todas clases. También enviaremos en breve sus correspondientes bibliotecas al resto de los hospitales locales y al de Reinosa. Pero esto no basta; los hospitales de San Vicente de Toranzo, Soto Iruiz, Vargas, Cabezón y otros de la provincia carecen por completo de libros y nosotros nos hemos propuesto enviárselos en el espacio de tiempo más corto posible; por eso volvemos desde estas columnas a invitar a todos a colaborar en esta humana obra enviándonos nuevos libros, ya que de no ser así nos veríamos imposibilitados de cumplir el deber que nos hemos impuesto. Nosotros no debemos ni queremos que ni uno de nuestros hospitales se quede sin su biblioteca. ¡Enviadnos todos los libros de que podáis disponer!—El Comité organizador de bibliotecas.

UNA VISITA A LOS HOSPITALES DE SANGRE
Una Comisión de niños, en nombre de todos los Grupos escolares, acompañada de tres profesores, visitaron en la tarde de ayer, como lo vienen efectuando los sábados, a los heridos que se encuentran en nuestro hospital de sangre.

En la visita anterior obsequiaron a los bravos milicianos con paquetes de chocolatinas y una peseta en metálico, y en ésta con un cigarro puro y dos pesetas.

Tanto los niños como sus maestros, se interesaron por el completo restablecimiento de los heridos, quienes agradecieron emocionados la patriótica iniciativa de los tiernos pequeños.

PARTIDO COMUNISTA
Por la presente se convoca a la célula número 1 a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

Se advierte que en esta reunión es necesario informen todos los camaradas que tienen cargo en la misma.

CASA CAMPESINA DE TORRELAVEGA
Esta Casa Campesina, afecta a la U. G. de T., por una vez más insiste

en hacer saber a todos los ganaderos y campesinos la obligación que tienen de sindicarse para la mejor organización de los problemas del campo, bien entendido que el que no lo haga así se le puede considerar como traidor a la causa que todos defendemos.

Así, pues, camaradas campesinos, la nueva sociedad que se está construyendo será para todos los que con su esfuerzo, moral y material, contribuyan a ello, y a los que así no lo hagan habrá que exterminarlos, por traidores a la nueva sociedad.

Vuestro puesto está en la Casa Campesina, donde podéis daros de alta todos los días, de siete a nueve de la noche.—La Directiva.

Se convoca a junta de Directiva para hoy, martes, a las siete de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia a todos los directivos.—El tesorero.

DONATIVO DE UN MILICIANO
Por el camarada miliciano Bernardo Aristayeta, que se halla en los frentes de combate, nos ha sido remitida la carta y donativo que en la misma se expresa y que a continuación insertamos. Dice así:

«Camaradas de Prensa de Torrelavega. Salud.
Con esta misma fecha os remito por correo 25 pesetas para que las hagáis llegar a la suscripción que tiene abierta el Frente Popular para el Hospital de Sangre, en el que, dicho sea de paso, se encuentran algunos camaradas repudiándose de las heridas que sufren a consecuencia de esta vergonzosa guerra—vergonzosa para el fascio—, en la que el pueblo, los antifascistas están dispuestos a terminar, en plazo breve, con los asesinos de las libertades públicas, porque no es justo ni de hombres que nos dejemos arrebatar la República por unos saltadores sin corazón, sin valor y sin racionalidad, que quieren retrotraernos a la España del bacanal y de la orgía más envilecidas.

Esperando cumplimentaréis mi deseo, os saluda revolucionariamente vuestro camarada y amigo. Firmado: Bernardo Aristayeta.

Por nuestra parte, poco hemos de añadir al gesto de este compañero. Bastante elocuente es que se encuentra luchando en primera fila, donde lo hacen los verdaderos amantes de la libertad, y que, no obstante, todavía tiene la sensibilidad clasista puesta en sus hermanos de la retaguardia y en las necesidades de la misma.

Así son los trabajadores, que no ahorran sacrificios por la causa de esta civilización, que habrá de afirmarse sobre cimientos de perpetuidad con la derrota del fascismo. Tu rasgo ejemplar—camarada Aristayeta—le exponemos gustosos a la opinión para que ella medite y conozca de sus más esforzados luchadores.

Los ciudadanos que a continuación se expresan deberán pasarse, para recoger las mudas de sus familiares, de seis a ocho de la noche, por el domicilio social de esta entidad antifascista: San José (altos de la Ola):
Emeterio Gutiérrez, René Calle, Eloy Franco, Guillermo Sovillo, Enrique de la Fuente, María Juan, Lorenzo Barquín, Bonifacio Fernández, Cándido López, Dolores Vega, María Fuentevilla, Gabina Peón, Juan Suárez, Cesáreo Leñero, Antonio Vargas, María Quevedo, Guillermo Pérez, Aurelio Pérez, Román Pérez, Juan Antonio Marcos, Fermín Moral, José Fernández, Eloy Fernández, Carmen Montano, Marcello Illanes, Enrique Senén, Perico Mendator, José Álvarez, Joaquín Díaz, Pedro Carracheja, Mercedes Sánchez, Marcelino Martín, Carmela Pisano, Francisco Sáinz, Cosme Matorral, Valentín Bolado, Petra Vega, Sinesio Velarde, Timoteo Galán, Bienvenido González, Eloy Vicente, José M. Ruiz, José Carrera, José Ángel Iglesias, Agustín Posada, Josefa Santovenia, Nemesio Bolado, Isabel Miguel, Víctor Sáiz, Justa Pérez, Salvador Bustamante, Máximo Acebal, viuda de Aureliano Sandi, José Román y Bar Recreo.

RUEGO DE PRESENTACION
En la Sección de Prensa del Frente Popular se interesa la presentación del ciudadano de esta praza Gerardo Ceballos o un familiar del mismo, para comunicarle un particular sin importancia.

Esta presentación deberá hacerse en el plazo más breve.

A. PUERTAS ROCAOORVA
GRAN CAFE DEL BOULEVARD
NOTABLES CONCIERTOS DIARIOS

ENTRAMBASAGUAS
Este Frente Popular de Entrambasaguas notifica la presentación ante el mismo de los ciudadanos de esta localidad, Juan Diego Cuevas, Bernardo Valdeilla Córdoba y Policarpo Quintana, este último cura párroco. De no presentarse en el término de veinticuatro horas serán declarados en rebeldía.

Por el Comité: El secretario, Miguel Roiz.

DEPORTES
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO DEPORTIVO A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL
Una noticia verdaderamente sensacional podemos dar hoy a la afición. El próximo domingo, día 29, se celebrará, en el campo del Sardinero, y a beneficio de Asistencia Social, un emocionante match entre la selección vasca y el Racing Club.

Las laboriosas gestiones que hace días tenía iniciadas la Comisión organizadora han llegado a feliz término en el día de ayer, y ello, gracias en primer lugar, a las autoridades militares de Bilbao, ya que la mayoría de los jugadores vascos y guipuzcoanos que han de integrar la selección han sido movilizados, y en segundo, al propio interés de los jugadores solicitados, quienes, desde el primer momento, tan pronto tuvieron conocimiento de ello, se pusieron incondicionalmente a disposición de la Comisión organizadora.

El partido promete ser un verdadero acontecimiento y lo hace presumir así el gran plantel de jugadores internacionales en acción que han de figurar en el equipo representativo de Vizcaya y Guipúzcoa.

Este se formará de los catorce jugadores que van a continuación, como mayoría son parte integrante del equipo nacional y no lo son totalmente por faltar en la lista tan sólo tres: Ventolrá, Regueiro y Lángara.

Veáse los que han sido incluidos en el sugestivo programa: Blasco, Areso, Aedo, Cilauren, Maruleta, Ipiña, Ruiz, Iraragorri, Unamuno, Olivares, Gorostiza, Pabito, Zubieta y Tomás.

Por otra parte, nuestro Racing se reforzará con el también internacional Herrerrita, que formará parte de su palmario Cueva y en el centro del ataque actuará el torrelaveguense Sañudo, delantero centro del Madrid F. C.

Como puede verse, el aliciente que constituyen los jugadores, que es lo principal, no puede ser más completo y atrayente.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA
Comité ejecutivo.

Es absolutamente necesario que las Directivas de las distintas secciones, que no lo hayan hecho ya, se pasen a recoger los carnets que se expenden en esta Federación al precio de 1,50 pesetas. Acompañar una fotografía.

Sección de Arte.
Por haber partido para los frentes varios de los componentes de la Sección y siendo deseo de la misma montar varias veladas a beneficio de los Hospitales de Sangre, Asistencia Social, etc., se ruega a todos los afiliados que lo deseen acudir a inscribirse en nuestros locales, Plaza Vieja, 8, tercero.

A todos los que tengan papeles de la obra que se prepara para la próxima actuación, se les ruega encarecidamente acudir a los ensayos, que se celebrarán a las ocho en punto de la noche. Se ruega puntual asistencia.

LA FERRETERIA MORETON
Teléfono 16-91
Se ha trasladado a WAD RAS, 2, (Frente al Banco Mercantil)

Muebles baratos
CUATRO CAÑOS
TORRELAVEGA

LA IV EXPOSICION DE ARTE INFANTIL EN LA BIBLIOTECA
Con gran entusiasmo ha sido acogida entre los pequeños la nota publicada días pasados sobre la organización de la IV Exposición de Arte Infantil por los «Amigos del Arte» de la Biblioteca Popular.

Tanto es así, que ya hemos empezado a recibir los primeros dibujos destinados al certamen. José Manuel Golcochea nos ha traído cinco, Antonio Hoyos dos y Rufino Sánchez cuatro; todos ellos ajustándose a las bases que publicamos y que, como no podemos enviar a los colegios, repartimos en la misma biblioteca de siete a nueve.

Aprovechando la publicación de esta nota, recordamos de nuevo a los padres de los niños que deseen concurrir que no consentan la intromisión de manos ajenas en los dibujos, esculturas o trabajos manuales que el niño realice, ya que es nuestro deseo que la exposición alcance el grado máximo de sinceridad y se vea libre de toda falsificación, que no encaja

Anuncie en "La Voz de Cantabria"

«LA CASA DEL MAHON»
se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pesa) esquina a Leclitad

LA PALMA
URDIALES Y GONZALES
Mercería Camisería y Géneros de punto Burgos, 5

GRAN SEPI
Loza-Cristalería - Ferrería - Juguetes
En el BAZAR SEPI, encontrará usted todo lo que busca.
VISITELO en San Francisco, 7 - Plaza de Pi y Margall

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunches y téa, restaurant renombrado.

Impermeables ABASCAL
Hernán Cortés, 9 - SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina». San Francisco, 18.

Enseñanza
PROFESOR LICENCIADO.
Lecciones de inglés y alemán. Progreso rápido. Razón periódica.

SEÑORITA: Matriculándose Academia Parísien, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora confección. Sistema matemático, facilísimo, breve, único en Santander. Clases nocturnas e onómicas. Isabel II, 8, tercero.

INSTITUTO CORTE CONFECCION. Enseñanza profesional completa de Modistería, Sastrería, Lencería y Corsetería. Hernán Cortés, 9.

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina». San Francisco, 18.

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanentes desde veinte pesetas. Pidan hora teléfono 3.719. San Francisco, 33, principal.

SE NECESITAN obreras pegadoras y maquinistas. Impermeables «Unic», Arzobispo, 3.

NO ENCIENDE SU LUZ? No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4-TORRELAVEGA

COMISION DE ABASTOS.—Aviso de distribución.
Comunicamos al vecindario que con esta fecha se procederá a la venta al público a 0,45 el kilo de patatas, a razón de kilo y medio por persona en los comercios a continuación:

COMITE DE MILICIAS
En este Comité de Milicias ha hecho entrega de una zamarra y unas vendas el ciudadano Acisclo San José. Es de esperar que los escasos ciudadanos que faltan de hacer donaciones se apresuren a efectuarlo, en la seguridad de que los milicianos sabrán agradecerse con la satisfacción peculiar en ellos.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
Grupo «Carlos Marx»
Este grupo hace un llamamiento a todas las camaradas que integran el de «Pasionaria» para el domingo, día 29, a las tres y media de la tarde, en nuestro domicilio social, San José (Altos de la Ola).

Grupo «José Díaz»
Este grupo recuerda a todos sus militantes la obligación ineludible que tienen de asistir a la junta general ordinaria que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche en el domicilio social.

Se recomienda la más puntual asistencia, pues lo requiere los importantes asuntos a tratar.—El responsable.

EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA

Quedó inaugurada oficialmente la Escuela práctica de Medicina

El domingo, en el salón de actos de la Casa de Salud Valdecilla, tuvo lugar el acto inaugural de la Escuela Práctica de Medicina, al cual asistieron don Laureano Miranda, presidente de la Diputación provincial, quien además llevaba la representación del gobernador civil señor Ruiz Olazarán, que se encontraba ausente, y la del director general de Gobernación, señor Ruiz Rebollo; el delegado de Hacienda, señor Vega (don Paulino), y los camaradas Vicente Solar, en representación del Frente Popular, y directores generales de Comercio, Instrucción Pública, Exterior y Finanzas.

Entre el público figuraban numerosos médicos de la localidad y la mayoría del personal facultativo de la Casa de Salud, a cuyo frente figuraba el doctor López Albo, que hizo los honores de recepción a los invitados.

EL ACTO

A las doce y cuarto, el señor Miranda pronunció un breve discurso en cuyas primeras palabras dijo que por disposición de las autoridades de la provincia había quedado disuelto el anterior patronato de la Casa de Salud Valdecilla y que en la actualidad se estudiaba la lista de las personas que habrán de integrar la dirección de la notable fundación. Seguidamente concedió la palabra al actual director doctor López Albo, quien leyó el siguiente interesante discurso:

Autoridades y público: Una de las facetas más importantes a considerar en un hospital es la relacionada con las funciones docentes y de investigación. Por eso, cuando se nos encomendó organizar este nosocomio, nuestro máximo desvelo se dirigió a crear una institución en la que la clínica, la enseñanza y la investigación estuvieran entrelazadas. Nuestro anhelo fue que de las clínicas y consultorios, de los laboratorios y del Instituto de Postgraduados, fundidos íntimamente a través de la colaboración fecunda de todos los servicios, surgiera un centro de cultura. Es decir, todo lo contrario de nuestros clásicos hospitales, relegados casi exclusivamente a la misión de curar, sin preocuparse del avance de la ciencia médica.

Cuando organizamos esta Casa de Salud, la orientamos decididamente hacia la función didáctica, y aconsejamos la creación de un Instituto Médico de Postgraduados, persuadidos de la gran laguna que en este aspecto existía en España. El éxito, como todos sabéis, no ha podido ser más lisonjero.

El día 2 de enero del año 1930 se inauguraron las funciones docentes de esta Casa. En aquel acto resaltamos el significado cultural que se daba a este centro hospitalario, y nació el Instituto de Postgraduados.

Han transcurrido cerca de siete años, y la realidad ha evidenciado la gran ventaja que supone el conferir contenido docente a una obra hospitalaria. Sus frutos nos son a todos bien conocidos. En estos siete años han pasado por esta Institución más de un centenar de médicos internos, y muchos de ellos han conseguido puestos preeminentes en diversos centros sanitarios, dentro y fuera de la Montaña. La misión de formar especialistas está ya lograda.

Pronto se exigirá por el Estado la asistencia por determinado tiempo a un hospital, antes de poderse ostentar el título de especialista. Y entonces, la Casa de Salud Valdecilla recabará para sí esta misión. Se convertirá en un centro oficial de especialidades médicas.

Otra misión docente de esta Casa ha sido la de formar enfermeras. Por primera vez se ha establecido en España un internado de tres años para preparar enfermeras capacitadas. También en esto ha sido manifiesto el éxito de la Casa de Salud Valdecilla. Por nuestra Escuela de Enfermeras ha pasado un centenar de alumnas, hoy en posesión del título correspondiente, que son solicitadas por su competencia por las instituciones sanitarias.

Más la Casa de Salud Valdecilla estaba predestinada también a otras empresas. La obra emergió con una vitalidad que superó en mucho las normas ambientales, tanto, que contribuyó a que no fuera del todo comprendida ni aquí ni en el resto de España, y que a unos les pareciera excesiva y a otros química. Y es precisamente a esa potencialidad docente con que nació a la que debe su auge actual y las posibilidades del mañana.

CREACION DE UNA FACULTAD DE MEDICINA

Hace algo más de un año propugnamos en un diario local por la crea-



En la Casa de Salud Valdecilla tuvo ayer lugar la inauguración de la Escuela de Medicina. El doctor López Albo leyó su discurso.

ción en Santander de una Facultad de Medicina. Escribíamos en aquel artículo que algún día se llevaría a cabo aquella predicción nuestra. Pero entonces no podíamos presumir que nos cabría a nosotros mismos la satisfacción de ser ejecutores de tal idea.

Desde que fuimos restituidos a nuestro puesto (y me permitiréis que aproveche esta oportunidad para rendir por ello un tributo de gratitud al comisario de Guerra y al presidente de la Diputación, camaradas Bruno Alonso y Laureano Miranda) nos dispusimos a realizar la idea que desde tierras de Vizcaya expusieramos en «El Cantábrico».

No obstante, carente aún de autonomía la región cántabra, las circunstancias no son propicias para ir hoy a la implantación de la Universidad regional de la Montaña, a la que asimismo ha de llegarle su hora, con su Facultad de Medicina. Por el momento, se crea una Escuela de Medicina. He de consignar que nuestra idea fue acogida con beneplácito por el presidente de nuestra Diputación y por los jefes de la Casa de Salud.

Para el presente curso, el Consejo médico de esta Casa, con la colaboración de profesores y catedráticos de Universidad, ha elaborado un cuadro de enseñanzas adoptado al de las Facultades nacionales, pues funcionará como una Escuela libre, supleniente, en cierto modo, de las Facultades oficiales, ya que los alumnos de la zona Norte no pueden seguir sus estudios en las Universidades.

Ha acudido a inscribirse más de medio centenar de alumnos, que, desde mañana, empezarán a recibir las enseñanzas.

Pero la Casa de Salud Valdecilla se reserva para el próximo curso la confección de un plan con orientación propia, basado en la enseñanza práctica e integral de la Medicina. De aquí allá puede conseguirse el carácter oficial de nuestra Escuela de Medicina, así como del Instituto de Especialidades.

Nuestra Escuela no será en modo alguno una fábrica de médicos. Su norma será la calidad, no la cantidad. Habrá limitación de matrícula. Esta restricción se establecerá por medio de una selección rigurosa de acceso a la Escuela y se reducirá el número de alumnos a la capacidad docente de la Institución. Creemos que esta cifra debe oscilar entre 150 a 200 alumnos.

La Casa de Salud Valdecilla, después de sus dos primeros éxitos, el Instituto de Especialistas y la Escuela de Enfermeras, emprende hoy una nueva ruta docente. Y para ello no ha necesitado hacer esfuerzo alguno. Hay en ella elementos de enseñanza suficientes para transgurarla fácilmente en Escuela de Medicina. Y es que esta Institución, merece ser recordado, advino con un ideal, que asciende en vuelo, y no con un instinto desprovisto de alas.

LOS PROBLEMAS DE LA CULTURA

Nace, pues, en estos instantes la Escuela de Medicina de Santander. Lo hace en momentos azarosos para la vida política y social de nuestra querida España. Quizás a alguien no le parezcan apropiados estos momentos de desasosiego y de emoción para que nos dediquemos, en el fragor de la lucha que el pueblo español sostiene para salvarse, a afanes culturales. Pero opinamos que los problemas de cultura deben estar siempre presentes en todas las vicisitudes humanas, pues la cultura es la que conducirá algún día a la unión de los hombres y de los pueblos en el Bien y la Justicia.

España lucha contra propios y extraños por su existencia como pueblo libre

y digno. Y la Escuela de Medicina viene a luz con el dolor del pueblo, y a él le corresponde aprovecharla. En adelante, los hijos de la Montaña recibirán en su propia tierra las enseñanzas médicas, y a aquellos que no dispongan de medios económicos, si son inteligentes y aptos, aunque sean de condición humilde, se les proporcionará enseñanza gratuita.

Nuestra Constitución establece que se facilitará a los españoles económicamente necesitados el acceso a todos los grados de enseñanza, para que no se halle ésta condicionada más que por la aptitud y la vocación. En lo sucesivo no conducirá a los estudios superiores la capacidad económica de los padres, sino la capacidad mental de las personas. Y como el dinero carece de la virtud de procurar inteligencia y vocación, y tam-

poco estimula las ansias de trabajo, un número crecido de estudiantes malgasta hoy una parte del material destinado por el Estado a la instrucción superior.

En el porvenir se ha de tender a que la selección sea función de las ventajas intelectuales y no del hecho económico. Y en esta Escuela de Medicina se establecen los sistemas de becas y de préstamos de honor, para que el beneficiado reintegre todo, o parte de lo que se le adelanta, cuando logre ingresos profesionales. Hay que evitar sobre todo que vayan a las aulas de las instituciones superiores los incapaces y perezosos, los cuales serán sustituidos por los de inteligencia superior. Y de este modo desaparecerá el hecho, vergonzoso para toda sociedad, de que un

iglesia de Consolación y de seis casas de la calle de Santa María Egipcíaca era indispensable, pues todas ellas eran muy malas viviendas y además era necesario su derribo para la construcción del Grupo escolar proyectado y que será rodeado de un magnífico jardín para esparcimiento de los niños y para evitarles los peligros de la circulación.

El derribo de la casa-tapón de la travesía de San Simón y del aduar marroquí, conocido por el barrio de la Concha, lo aconsejaban los más elementales deberes de humanidad para aquellas humildes gentes, que vivían en peores condiciones que los animales.

Los derribos del llamado barrio de Venecia, que eran una afrenta para Santander y de falta de sentimientos humanitarios el consentirlo, pues ahí las personas vivían en peores condiciones que reinan las cuerdas para animales.

Los derribos de la calle del Doctor Madrazo, cuyas casas, además de estar en ruinas, su falta de alineación oficial constituían un serio peligro para la circulación, y sobre todo, por el paso del tranvía.

El derribo del comedor del Hotel Suiza y de otros varios de aquel sitio eran indispensables para darle amplitud a aquel bello lugar.

El derribo de la iglesia de San Roque era indispensable y lo reclamaba todo el vecindario, como igualmente el de la iglesia de San Francisco, para dar la alineación oficial y emprender la construcción que falta para terminar la Casa Consistorial.

Los derribos de las demás tejanavas se hacían indispensables, de unas, por anti-higiénicas, y otras, porque eran de un aspecto de pobreza impropio de una población que pretenda y tiene derecho a ser de primer orden en el aspecto veraniego.

Los derribos de ocho tejanavas de la calle de Perines, que la tenían convertida en una callejuela, y que hoy es una hermosa avenida y además muy cómoda subida al paseo de Sánchez de Porrúa.

El derribo de la caseta de Los Amigos del Sardinero, que afeaba aquel bello lugar y que además era indispensable derribarla para la gran reforma que se tiene proyectada en aquella alameda y cuyos trabajos empezarán muy pronto.

Los derribos de las edificaciones de la Avenida de Pablo Iglesias, correspondientes a la Fábrica del Gas y de los señores Corcho, fueron siempre reclamados por el vecindario para hermosear dicha avenida y la urbanización y apertura de una nueva calle, y que con la construcción de un hermoso jardín se conseguirá el unir la población con el incomparable Sardinero.

No quiero fatigar la atención de los lectores, y por eso dejo de razonar las causas de otros derribos, y quiero dejar sentado que si me causa íntima satisfacción el realizar la Gran Vía de Santander, el derribo de las estaciones, la construcción del Túnel del Pueblo y el embellecimiento del Sardinero, me causa mayor e íntima satisfacción el haber hecho desaparecer los aduares marroquíes de los barrios de la Concha,

débil mental ostente un título universitario, y lo que es peor aún, que una inteligencia selecta ejecute un trabajo manual. La más injusta de las desigualdades es la desigualdad en la instrucción.

HAY QUE IR A LA UNIVERSIDAD DEL PAIS CANTABRO

Cuando pasen estos instantes en que el centripetismo hispano tiende hacia el centrifugismo ibérico, engendradora de la nueva España, de la verdadera España, que surgirá con el triunfo de la democracia universal contra el asísimo internacional; cuando transcurran estos momentos precurosos de un nuevo ideal peninsular que ha de salvar a nuestra Patria, la Montaña, ya estructurados los pueblos ibéricos en régimen federativo, adquirida su autonomía política y administrativa, y entonces, la que hoy nace como Escuela de Medicina acabará por engarzarse en la Universidad del País Cantábico.

Antes de terminar, me vais a permitir que no cometa la injusticia de olvidar el nombre de un paisano nuestro, a quien siempre deberá agradecerle la Montaña... el de Ramón Pelayo, a cuya memoria estamos obligados a dedicar en este día solemne un recuerdo todos los montañeses, pues sin su generoso desprendimiento no nos hubiéramos reunido hoy en este salón para inaugurar esta Escuela, que tanto beneficiará a la juventud de nuestra tierra.

Hagamos votos porque la Escuela de Medicina que hoy nace sea el primer jalón de la Universidad de la Montaña.

Al terminar el señor López Albo su discurso fué calurosamente aplaudido por los concurrentes.

Terminó el acto pronunciando de nuevo unas palabras el señor Miranda, haciendo votos por la prosperidad y éxito de la nueva escuela que se fundaba.

CURSO SOBRE CIRUGIA DE GUERRA

A las doce de la mañana del día de ayer expuso el doctor López Albo en el anfiteatro del departamento de operaciones, la conferencia anunciada: «Traumatismos raquímedulares».

El doctor López Albo dijo que la guerra, el raquis y la médula son interesantes, sobre todo, por proyectiles y a veces por traumas directos al caer el combatiente contra el suelo, cuando ha sido lanzado o enterrado por la explosión de un obús o granada.

Las heridas de la columna vertebral, sin participación de la médula, son raras. Pero a veces, los trozos de metralla o los proyectiles se incrustan en los cuerpos vertebrales.

Las heridas de la duramadre, sin participación de la médula, son aun más raras. Pueden producirse un proyectil, un trozo de hueso fracturado o la punta de la bayoneta. Se ocupó de las conmociones medulares directas o indirectas. Las primeras se acompañan a veces de contusión medular. En circunstancias excepcionales el choque gaseoso de los explosivos origina alteraciones en las estructuras medulares; la conmoción se transmite a la médula por el líquido cefalorraquídeo.

Describió la sintomatología medular de las conmociones medulares, según

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 8, 2.º
Teléfono 2928.

Festival en un Hospital de Sangre

El domingo, día 22, los camaradas Manuel Fernández y Manolo Sierra, pianista y barítono de la Coral de Guarnizo, respectivamente, tomaron parte por la mañana en un festival ante los enfermos del Hospital de sangre núm. 1 del S. R. I., deleitando con su arte a los mismos.

Al mismo tiempo hicieron entrega de un obsequio, consistente en unos paquetes de tabaco. Ni que decir tiene el agradecimiento hacia estos compañeros militantes del S. R. I.

El mismo día, por la tarde, actuaron también, en un acto de homenaje a los heridos, en dicho Hospital, los clowns «Kaspi», «Fetoli» y «Mister Frandy», que lograron hacer pasar un rato agradable a los muchachos.

El Comité local del S. R. I. se complace en comunicar que el Subcomité de Monte, con una interpretación clara de la línea a seguir en los momentos actuales, lograr fondos para el sostenimiento de los Hospitales de sangre, ha hecho entrega de la cantidad de 275 pesetas, producto de un festival y de una postulación pública en el pueblo de Cuetu, los días 21 y 22 del corriente mes.

Por el Comité local: El Secretario.

de Santa María Egipcíaca, de Venecia y otros más de la misma calidad.

Quiero dejar sentado, como es la verdad, que todos los vecinos a quienes se les ha derribado su domicilio les he proporcionado antes sanas y mejores casas que las que habitaban.

Santander, 23 de noviembre de 1936. El alcalde, Ernesto del Castillo B. de nave.

el nivel interesado: cervical, dorsal, lumbar y sacro. El líquido cefalorraquídeo suele ser claro y normal. La lesión fundamental en estos casos consiste en focos necróticos del aspecto de la mielomieloma.

En las heridas de la médula estrofa la sección completa en sus diversas localizaciones, la sección incompleta, la hemisección transversa posterior y las lesiones transversas segmentarias, y en cada una describió la sintomatología. El líquido cefalorraquídeo es anormal y muy a menudo rojizo o seudohemático. Asimismo expuso el cuadro clínico de la contusión y de la compresión medular, sea por los proyectiles, sea por las esquiurias óseas.

Evidenció la importancia del examen radiográfico, del lipíol y de las pruebas manométricas, para establecer, en conexión con el cuadro clínico, el diagnóstico de compresión medular. Asimismo una descripción de las lesiones traumáticas de la cola de caballo. Las complicaciones más importantes de las heridas medulares son: la meningitis, la mielitis, el meningocel, la meningitis serosa circunscrita, las escaras, los abscesos purulentos, la pielocefalitis, las fistulas del liquor, los edemas, la atrofia muscular y las ardropatías. En la línea de fuego, el médico se limitará a una cura del orificio de entrada, colocando un apósito. Todo herido raquímedular debe ser trasladado con urgencia al Hospital III y a una clínica especializada neuroquirúrgica. La pauta a seguir en estos heridos es la siguiente: en el estado precoz se operará en casos de heridas penetrantes si el proyectil está en las cercanías o dentro del canal raquídeo; si se aprecian por rayos X trozos de hueso que comprimen la médula; en fracturas de la apofisis espinosa y las láminas, pues a menudo hay trozos de hueso en el canal; en caso de parálisis progresiva, con líquido hemorrágico (hematoma); si hay dolores intensos y persistentes; en las heridas de la cola de caballo, haciendo la sutura de las raíces, y en caso de infección meningea. Como norma general se operará lo menos posible a estos heridos. En el estado tardío se operará si después de una evolución favorable estos trastornos se detienen o reaparecen (quistes arácnoides); en casos de intensa espasmodicidad que impida los movimientos voluntarios (operación de Forster).

No se operará en casos de destrucción de la médula; en casos de graves lesiones de vejez que hagan presagiar un curso desfavorable; en casos de infecciones graves de las vías urinarias; en casos de escaras graves o heridas supuradas graves en la proximidad de la región operatoria.

Por último, presentó radiografías de enfermos asistidos en su servicio.

POR LA TARDE

Por la tarde dieron su conferencia los doctores Barón y Téllez sobre «Cirugía de los proyectiles alojados en el cuerpo. Localización y extracción radiológica».

El doctor Barón expuso la frecuencia con que ocurre esa contingencia, según las diferentes clases de proyectiles, así como las lesiones que producen por su permanencia en el organismo. Insistió en la equivocada creencia del público no médico de que ante todo y sobre todo el cirujano extraer el proyectil lo antes posible. En realidad, éste solo raras veces produce por su sola presencia trastornos que obliguen a extraerle precozmente, mientras que, en cambio, las tentativas de extracción son con gran frecuencia muy difíciles y en ocasiones demasiado peligrosas para el enfermo. Por consiguiente, en el primer momento el cirujano debe obrar según lo requieran las lesiones producidas por el proyectil en movimiento, sin tratar, de ordinario, de extraerle de donde haya quedado alojado y en reposo, a no ser que su extracción sea fácil e inofensiva o que existan ciertas razones especiales que aconsejen su extracción. Más tarde, tiempo hay para intentarlo, si hace falta.

El doctor Téllez demostró prácticamente las ventajas e inconvenientes de los diferentes métodos usados para la localización radiológica exacta de los proyectiles, dato de la mayor importancia para el cirujano, así como la técnica de extracción bajo el control de los Rayos X, máximo progreso en la cirugía de los cuerpos extraños.

Mañana, miércoles, se celebrará las siguientes conferencias correspondientes a este curso:

Profesor Usandizaga.—Educación rápida de enfermeras de guerra.

Doctor Téllez.—Electrodiagnóstico y electroterapia en los hospitales de campaña.

Vidrios planos de todas clases

colocación de los mismos
— RAMON D. TEJERO —
Carral, 4. Teléfono 2044.—Santander

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Amés de Escalante, 8, segundo.
Teléfono 28-30.

G. Iñigo
Oculista
PLAZUELA DEL PRÍNCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

D. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 3-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º de 8-5.

Después de pasar una enfermedad se acorta la convalecencia y se adquieren fuerzas con el acreditado fortificante **VINO ONA**

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Amés de Escalante, 8, segundo.
Teléfono 28-30.